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Реферат
Пояснювальна записка кваліфікаційної роботи на тему «Організаційно-економічне забезпечення підприємницької діяльності у сфері послуг» містить 71 сторінку, 4 рисунка, 4 таблиці, 53 використаних джерел, 3 додатки.

ПІДПРИЄМНИЦТВО, ПОСЛУГИ, БІЗНЕС-СЕРЕДА, ОРГАНІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ, ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ.
Об’єкт дослідження – процес підприємницької діяльності підприємства у сфері послуг.
Предмет дослідження – теоретичні і практичні аспекти організаційно-економічного забезпечення діяльності компанії сфери послуг.
Мета роботи – теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо організаційно-економічного забезпечення підприємницької діяльності підприємства у сфері послуг.
Методи дослідження – у вирішенні поставлених завдань була використана система сучасних загальнонаукових методів: узагальнення, систематизації, аналізу та синтезу, аналітичного, графічного та табличного.
Отримані результати. У першому розділі узагальнено теоретичне підґрунтя ведення бізнесу в Україні в сучасних умовах та визначено фактори формування підприємницької діяльності підприємств сфери послуг в Україні.
У другому розділі надано характеристику і проаналізовано ринок послуг в сучасних умовах, визначено напрямки активізації підприємницької діяльності у сфері послуг.
У третьому розділі проаналізовано досвід та законодавче підґрунтя ведення бізнесу з надання послуг в дитячих кімнатах, визначено організаційні підходи і економічно обґрунтовано відкриття ігрової кімнати для дітей.
Сфера практичного застосування результатів роботи – підприємницькі організації сфери послуг при прийнятті рішень щодо започаткування або диверсифікації бізнесу.
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