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Об’єкт дослідження- ТОВ«Ветерано груп»

Метою дослідження є розробка рекомендацій та стратегій підвищення ефективності діяльності соціального підприємства “Veterano Group” під час війни в Україні.
Предметом дослідження є особливості управління та розвитку соціальних підприємств в умовах війни, а також вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на їхню ефективність.
Мета роботи- метою дипломної роботи є дослідження та розробка рекомендацій для підвищення ефективності розвитку соціального підприємства Veterano Group в умовах війни.
Методи дослідження-swot-аналіз, pest-аналіз, аналіз ліквідності, фін.аналіз, аналіз прибутковості, аналіз ефективності управління, аналіз ризиків.
Отримані результати
У 1-му розділі була розкрита сутність соціального підприємства/основи організації та моделі соціального підприємництва. Розкрита бізнес модель та бізнес-план Veterano group. 
У 2-му розділі був проведений аналіз комерційної діяльності Veterano group , а саме була надана характеристика підприємницької діяльності Veterano group, загальний огляд компанії і оцінка економічної результативності підприємницької діяльності 
У 3-му розділі надаються рекомендації для підвищення ефективності розвитку соціального підприємства в Ураїні. Відкривається суть соц. облігацій – як інструменту , який допомогає розвитку соц.підприємств в умовах кризи. Також присутній план підвищення ефективності розвитку саме ТОВ “Veterano group”. В кінці розказується про актуальність теми підвищення ефективності розвитку соц.підприємств в Україні під час воєнного стану.
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