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РЕФЕРАТ
Кваліфікаційна робота: 83 стор., 9 табл., 15 рис., 59 джерел.
Об’єкт дослідження - процеси формування інвестиційної привабливості промислових підприємств.
Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти організаційного забезпечення інвестиційної привабливості підприємств промислових регіонів.
Методи дослідження, які використовувалися в процесі дослідження та обробки матеріалів: узагальнення та систематизація, абстрагування і конкретизація, статистичні, табличні, графічні методи та інші.
Мета роботи – розвиток методичних підходів до підвищення інвестиційної привабливості промислових підприємств при забезпеченні їх прибуткової діяльності.
У першому розділі роботи досліджуються теоретичні аспекти щодо визначення поняття інвестицій та їх ефективності. Окремо визначаються підходи до оцінки процесу забезпечення ефективності інвестицій. Також запропоновано мету, завдання та методологічні аспекти кваліфікаційної роботи.
Другий розділ роботи присвячено аналізу тенденцій розвитку галузей промислового виробництва. Крім того досліджується інвестиційна активність  підприємств та проблематика функціонування індустріальних парків в Україні.
У третьому розділі розглянуті питання формування інтеграційного середовища розвитку промислових підприємств. Визначені складові кластерної моделі та розроблений алгоритм оптимізації промислових підприємств.
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