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РЕФЕРАТ
Кваліфікаційна робота: 101 стор., 30 табл., 6 рис., 69 джерел.
Об’єкт дослідження – процес забезпечення підвищення виробничої дільності аграрного  підприємства.
Предмет дослідження –  є теоретичні та практичні засади управління підприємством аграрного сектору та шляхи підвищення виробничої діяльності. 
Методи дослідження, які використовувалися в процесі дослідження та обробки матеріалів: узагальнення та систематизація, абстрагування і конкретизація, статистичні, табличні, графічні методи та інші.
Мета роботи – теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо підвищення виробничої діяльності підприємства аграрного сектору.
У першому розділі роботи досліджуються теоретичні аспекти щодо визначення сутності виробничої діяльності та її ефективності. Зазначені особливості функціювання підприємства в системі виробництва аграрної продукції.
У другому розділі наведено загальну характеристику аграрного підприємства ФГ «Зоря», оцінено показники фінансово-економічної діяльності, а також ефективність його виробничої діяльності.  
У третьому розділі запропоновані заходи, щодо зменшення ризику та оптимізації виробництва сільськогосподарської продукції, що збільшить ефективність виробничої діяльності досліджуваного підприємства. Доведена економічна ефективність запропонованих заходів.
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