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РЕФЕРАТ

Пояснювальна записка кваліфікаційної роботи на тему «Пошук та обґрунтування шляхів забезпечення ефективності господарювання підприємств в умовах кризи» включає 91 сторінок, 18 рисунки, 12 таблиць, 45 використаних джерел.
Об’єкт дослідження – процес ефективності господарювання компаній в умовах кризи.
Предмет дослідження – теоретичні та методичні підходи з обґрунтування та реалізації заходів, спрямованих на забезпечення ефективності господарювання підприємства в кризових умовах..
Мета роботи – обґрунтування і розробка практичних рекомендацій з формування та реалізації заходів, спрямованих на залучення клієнтів, що збільшить обсяг продажів кондитерської фабрики, а отже й покращить результати її господарювання.
Методи дослідження – узагальнення і систематизація, методи математичної статистики, метод кореляційного аналізу, аналітичний, графічний метод.
Отримані результати. У першому розділі досліджені теоретичні засади ефективного господарювання підприємств в умовах кризи, визначені фактори, що  впливають на результати господарювання компаній.
У другому розділі проведено аналіз та оцінку ефективності господарювання ПРАТ «Кондитерська фабрика АВК».
У третьому розділі обґрунтовано шляхи забезпечення ефективності господарювання АВК в умовах кризи.
Сфера практичного застосування результатів роботи – результати магістерської роботи можуть бути використані кондитерськими фабриками.
Ключові слова: ЕФЕКТИВНІСТЬ, КРИЗА, КОНДИТЕРСЬКА ФАБРИКА, ОБСЯГ ПРОДАЖІВ, ІНТЕРНЕТ- МАГАЗИН, МОТИВАЦІЯ.
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