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У першому розділі визначено теоретичні засади діалогової взаємодії бізнес-структур та органів публічного управління на місцевому рівні. Визначено забезпечення взаємодії публічної влади та суб'єктів підприємницької діяльності. Проведено аналіз наукових підходів до забезпечення розвитку діалогової взаємодії бізнесу та влади.
У другому розділі проведено аналіз бізнес-середовища та очікувань суб'єктів підприємницької діяльності на місцевому рівні. Проаналізовано умови ведення бізнесу в Україні, створених місцевою владою. Проведено аналіз ділових очікувань та оцінок суб'єктів підприємницької діяльності на місцевому рівні в Україні. Проведено порівняльний аналіз результатів опитування представників бізнесу у містах Дніпро та Київ щодо взаємодії з органами влади.
У третьому розділі обґрунтовано практичні рекомендації для забезпечення розвитку діалогової взаємодії бізнесу та місцевої влади. Визначено напрями удосконалення взаємодії регіональних органів влади та місцевого самоврядування з бізнес-структурами при формуванні та розвитку кластерів. Запропоновано рекомендації щодо розвитку Дніпропетровського регіону на основі партнерства представників бізнесу та влади.
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