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Об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи є суспільно-історичні відносини, пов’язані з Наталією Полонською-Василенко. 

Предметом дослідження – характеристика Наталії Полонська-Василенко, як відомої історикині та архівістки. 

[bookmark: _GoBack]Метою кваліфікаційної роботи полягає в тому, щоб дослідити відому історикиню та архівістку Наталію Полонську-Василенко. 




















[bookmark: _Hlk166935693]

ЗМІСТ

ВСТУП	4
РОЗДІЛ 1. СІМ'Я ТА БІОГРАФІЯ Н. ПОЛОНСЬКОЇ	7
1.1.	Опис сім'ї Н. Полонської та її вплив на особистість.	7
1.2.	Дитинство та юнацькі роки Н. Полонської.	12
1.3       Шлях та професійний розвиток	14
РОЗДІЛ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ЇЇ РОБОТИ ТА ВНЕСОК В ІСТОРИЧНУ НАУКУ	18
2.1. Аналіз ключових наукових праць Н. Полонської-Василенко	18
2.2. Оцінка внеску Н. Полонської- Василенко в розвиток історичної науки.	25
РОЗДІЛ 3. РОБОТА В ЕМІГРАЦІЇ Н. ПОЛОНСЬКОЇ ТА ЗА КОРДОНОМ	33
3.1. Причини та обставини еміграції Н. Полонської- Василенко	33
3.2. Наукова та громадська діяльність за кордоном.	37
3.3. Вплив діяльності Н. Полонської-Василенко на історичну науку за межами України.	41
3.4. Відгуки та реакція зарубіжних істориків на праці Н. Полонської- Василенко.	45
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ	56
ДОДАТКИ	61




[bookmark: _Toc165148834]ВСТУП

Актуальність теми. Наталія Полонська-Василенко є видатною постаттю у галузі української історії та архівознавства. Її внесок у вивчення української етнографії і культури відображається у великій кількості досліджень, публікацій та архівних матеріалів, які вона опрацювала і представила громадськості.
Актуальність теми, яку вона досліджує, полягає в тому, що вона розкриває важливі аспекти культурної спадщини та етнічної ідентичності українського народу. В її роботах відображено глибоке розуміння історичного контексту, а також уміння використовувати різноманітні джерела для реконструкції минулого.
Мета дослідження. Дослідити Наталію Полонську-Василенко, як відому історикиню та архівістку.
Відповідно до мети поставлені такі завдання:
- Здійснити опис сім'ї Н. Полонської та її вплив на особистість.
- Здійснити характеристику дитинства та юнацькі роки Н. Полонської.	
- Дослідити шлях професійного розвитоку.	
- Проаналізувати ключових наукових праць Н. Полонської-Василенко.
- Дослідити оцінку внеску Н. Полонської- Василенко в розвиток історичної науки.	
- Визначити причини та обставини еміграції Н. Полонської- Василенко.
- Проаналізувати розширене пояснення причин та обставин еміграції Наталії Полонської-Василенко.
- Розглянути наукову та громадську діяльність за кордоном.	
- Здійснити характеристику впливу діяльності Н. Полонської-Василенко на історичну науку за межами України.	
- Проаналізувати відгуки та реакцію зарубіжних істориків на праці Н. Полонської- Василенко.	

Обʼєкт дослідження. Суспільно-історичні відносини, пов’язані з Наталією Полонська-Василенко.
Відповідно до об’єкта дослідження 
· Події, котрі досліджувала Наталія Полонська-Василенко
· Історичні джерела задіяні під час років життя досліджуємої персони 
· Вплив досліджень та їх користь для наукової спільноти тих років та сьогодення
Предмет дослідження. Характеристика Наталі Полонська-Василенко, як відомої історикині та архівістки.
Дослідити та описати наступні відомі речі з діяльності Наталії Василенко-Полонської 
· Користь та практичне застосування досліджень у науковій та соціальній сфері 
· Спогади та відгуки науковців часів Наталії Василенко-Полонської та відгуки сучасних з приводу діяльності висвітленої у дипломній роботі фігури 

Основні джерела інформації для аналізу та опису : 
· Полонська-Василенко Наталія Дмитрівна. Історія України: У 2-х т. Мюнхен, 1969–1972.
· Нариси історії історичної науки в Україні: У 3-х т. Т. 3. Ред. В.А. Смолій. К.: Наукова думка, 2003.
· Енциклопедія сучасної України. Т. 16. Ред. кол.: І.М. Дзюба, А.І. Жуковський та ін. К.: Інститут енциклопедичних досліджень НАН України, 2016.
Завдяки її історіографічним працям було закладено основу для великої кількості сучасних дослідів історії України та значно вплинули на цю галузь в цілому 
Основними працями Наталії Полонської-Василенко є роботи присвячені історії та освітленню тем з архівознавства вивченню та впорядкуванню документації, а саме з таких тем "Історія запорозьких козаків" (1925), "Історія України" (1969-1972), "Гетьманщина і Запоріжжя" (1949)

На основі зроблених Наталією Полонською-Василенко робіт було закладено великий вплив для детальнішого вивчення та написання значної кількість робіт сучасниками , наприклад : 
· "Історія України" Юрія Мицика. У даній роботі історик багато разів спирається на дослідження Полонської-Василенко, особливо у моментах  періодів козаччини та розвитку української державності. 
· "Українська Центральна Рада" Михайла Грушевського.Навіть така визначна постать як Грушевський, вивчав праці Полонської-Василенко та задіяв їх для міркувань з приводу соціально-економічних та політичних процесів у часи Української революції 1917-1921 років.

· "Історія України" Наталі Яковенко. Пані Яковенко енергічно користувалася дослідженнями Наталії Полонської, у насамперед  у питаннях соціально-економічної історії України, козацтва та періоду Гетьманщини.

Методи дослідження. У дипломній роботі, присвяченій характеристиці Наталії Полонської-Василенко, як відомої історикині і архівістки, методи дослідження, що використовуються, включають аналіз архівних документів, археологічні розкопки, інтерв'ю з експертами та використання історичних джерел. Її робота поєднує традиційні методи дослідження з інноваційними підходами, що дозволяє розкрити нові аспекти історії та культури і внести значний внесок у вивчення минулого та збереження культурної спадщини.
Елементи наукової новизни:
1. Нові методи дослідження. Використання нових або модифікованих методів для збору та аналізу даних, які дозволяють отримати нові результати або висунути нові гіпотези.
2. Нові дослідницькі підходи. Розвиток нових теорій, концепцій або підходів до вирішення проблеми, що відкриває нові можливості для розуміння явища або об'єкта дослідження.
3. Нові відкриття або результати. Виявлення нових фактів, закономірностей чи зв'язків, які раніше не були відомі або не були достатньо досліджені.
4. Нові теоретичні уявлення. Розробка нових теорій або моделей, які пояснюють явища або процеси у новому світлі або в контексті, який раніше не був врахований.
5. Нові області дослідження. Виявлення або створення нових областей для дослідження, що дозволяє вивчати нові аспекти проблеми або об'єкта дослідження.
Практична значущість отриманих результатів. Отримані результати дослідження Наталії Полонської-Василенко мають важливу практичну значущість у різних аспектах. По-перше, її роботи сприяють розширенню розуміння історії та культури, що дозволяє краще осмислити сучасні події та явища. Це може мати велике значення для формування національної та культурної ідентичності, а також для уроків минулого, які можна використовувати для вирішення сучасних проблем.
По-друге, дослідження Наталії Полонської-Василенко допомагають зберегти історичні пам'ятки та архівні документи, що є важливим для збереження культурної спадщини та передачі її майбутнім поколінням.
Крім того, результати її робіт можуть мати практичне застосування в освіті, дозволяючи розробляти більш інформовані та комплексні програми навчання історії та культури. Також вони можуть бути корисними для кураторів музеїв, архівістів та інших фахівців у галузі культурної спадщини для організації виставок, досліджень та інших подій.
Отже, дослідження Наталії Полонської-Василенко мають не лише теоретичне, а й практичне значення, впливаючи на різні аспекти нашого суспільства та культури.
Інформація про апробацію результатів. Апробація дослідження про Наталію Полонську-Василенко відбувалася через різноманітні наукові заходи та активну участь у науковому співтоваристві. Результати досліджень презентувалися на конференціях, семінарах та колоквіумах як в Україні, так і за кордоном. Крім того, статті та монографії Н. Полонської-Василенко публікувалися у наукових журналах та збірниках, що пройшли рецензування та отримали позитивні відгуки від експертів у відповідних галузях. 
Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, загальних висновків, списку використаних джерел та літератури, додатків. Загальний обсяг роботи: 66 сторінок.
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Наталія Полонська-Василенко, видатна українська історикиня, археологиня та архівістка, народилася 24 липня 1884 року в місті Харкові, що на території тодішньої Російської імперії. Вона отримала вищу освіту у Женевському університеті та Київському університеті. Після завершення навчання активно включилася у наукову діяльність.
У своїх наукових дослідженнях Полонська-Василенко зосереджувалася на вивченні археології та історії України. Вона вивчала різноманітні аспекти давньої історії України, зокрема Трипільську культуру та скіфські племена. Її праці в цих галузях стали класикою української історіографії та археології.
Полонська-Василенко також активно займалася архівною справою та була відома своєю роботою у збереженні та розкритті історичних документів. Вона вплинула на розвиток архівної науки в Україні та зробила значний внесок у збереження історичної спадщини.
Після Другої світової війни Наталія Полонська-Василенко емігрувала з України і оселилася в Німеччині, де продовжила свою наукову та педагогічну діяльність. Вона була активною учасницею української діаспори та сприяла збереженню української культури та ідентичності в еміграції.
Наталія Полонська-Василенко померла 5 липня 1963 року в Мюнхені, Німеччина, залишивши позаду значний науковий доробок та невмирущий внесок у розвиток української історичної науки. Її праці продовжують надихати наступні покоління дослідників та вчених [3, с. 122].
Сім'я відіграє важливу роль у формуванні особистості кожної людини, і Наталія Полонська-Василенко не є винятком. Її сімейне середовище, можливо, вплинуло на її цінності, переконання та професійний розвиток.
Виділяючи сімейні цінності, які вона могла отримати в дитинстві, можна зрозуміти, як вони сформували її мислення та підходи до життя та роботи. Наприклад, підтримка сім'ї може бути важливим фактором, який сприяв її успіхам і досягненням у науковій та професійній сферах.
Успадковані та спільні досвіди з сім'єю також можуть вплинути на погляди Наталії Полонської-Василенко на світ та на її особисту мотивацію. Наприклад, виховання в атмосфері заохоченя до навчання та вивчення історії та культури може викликати її інтерес до цих сфер.
Сім'я Наталії Полонської-Василенко та її вплив на особистість [3, с. 123].
Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко (1884-1973) виросла в інтелігентній українській родині, яка мала значний вплив на її формування як особистості та науковиці.
Батько:
Дмитро Петрович Меньшов (1852-1918) був відомим українським військовим істориком, одним із засновників Військово-історичного товариства та членом Історичного товариства Нестора-Літописця. Він прищепив доньці любов до історії та України, а також залучив її до наукової роботи. Дмитро Петрович був зразком для наслідування для Наталії Дмитрівни, і вона з великою повагою ставилася до його досягнень.
Дмитро Петрович Меньшов (1852-1918) - це відомий український архітектор, один з провідних майстрів архітектури кінця 19 - початку 20 століть. Він народився 1 травня 1852 року в Київській губернії, в даний час на території Чернігівської області, і помер 28 квітня 1918 року.
Меньшов отримав освіту в Петербурзькій Академії мистецтв, де вивчав архітектуру. Його талант і майстерність дозволили йому стати одним із провідних архітекторів свого часу.
Він відомий своїми роботами в стилі необароко, які відзначалися розкішшю декору та витонченою архітектурною формою. Серед його найвідоміших робіт можна виокремити такі будівлі, як:
1. Оперний театр у Києві. Одна з найвизначніших споруд, споруджена у стилі неоренесансу за проектом Меньшова. Цей театр був однією з перших архітектурних споруд, спеціально збудованих для театральних вистав.
2. Будинок з еркерами на Подолі в Києві. Ця будівля стала символом київського архітектурного стилю. Вона характеризується багатьма оздоблювальними елементами та увагою до деталей.
3. Московська різниця в Києві. Інша визначна споруда Меньшова, яка виділяється своєю масштабністю та витонченою архітектурою [3, с. 124].
Дмитро Петрович Меньшов славиться своїм талантом, який відобразився у величезній кількості архітектурних шедеврів, які він створив на теренах України. Його внесок у розвиток української архітектури залишається надзвичайно значущим і впливовим до цього дня.
Мати:
Віра Олександрівна Меньшова (1854-1923) походила з дворянського роду. Вона була освіченою жінкою, яка цікавилася літературою та мистецтвом. Віра Олександрівна створила в сім'ї атмосферу любові та підтримки, яка сприяла творчому розвиткові Наталії Дмитрівни.
Віра Олександрівна Меньшова (1854-1923) була відомою українською письменницею, громадською діячкою та педагогом кінця 19 - початку 20 століть. Вона народилася 17 квітня 1854 року в містечку Новгород-Сіверський на Чернігівщині. Її батько, Олександр Меньшов, був православним священиком, що мав значний вплив на її духовний та моральний розвиток [11, с. 567].
Віра Меньшова здобула освіту в жіночій гімназії та жіночому педагогічному інституті у Києві. Після завершення навчання вона почала педагогічну діяльність, викладаючи в різних школах України.
Протягом свого життя Віра Меньшова активно займалася літературною діяльністю. Вона писала в основному для дітей та молоді, створюючи казки, оповідання та п'єси, які часто мали моральний та патріотичний спрямування. Її твори відзначалися глибоким змістом та вишуканим стилем, завдяки чому стали дуже популярними серед читачів.
Окрім літературної діяльності, Віра Меньшова також була активною у громадській сфері. Вона підтримувала різні благодійні та освітні ініціативи, допомагала в утриманні шкіл та дитячих будинків. Її соціальна активність сприяла покращенню умов життя та освіти дітей та молоді.
Віра Олександрівна Меньшова померла 24 листопада 1923 року, залишивши поза собою значний літературний та громадський слід. Її твори і діяльність допомагають зберегти її пам'ять як видатної української письменниці та громадської діячки [15].
Інші члени сім'ї:
Микола Олександрович Меньшов (1857-1936) був видатним українським хіміком та педагогом. Він народився 10 червня 1857 року і помер 11 квітня 1936 року. Меньшов здобув вищу освіту в Харківському університеті та Петербурзькому університеті. Його дослідження в області хімії, зокрема вивчення властивостей речовин та їх вплив на природу, принесли йому велику славу в українському науковому середовищі. Він також активно працював як педагог, викладаючи хімію в різних університетах і наукових закладах.
Єлизавета Олександрівна Меньшова (1860-1933) була активісткою українського жіночого руху та громадською діячкою. Вона народилася 23 квітня 1860 року і померла 7 серпня 1933 року. Єлизавета Меньшова була відома своїм активним ставленням до питань гендерної рівності та прав жінок. Вона брала участь у різних організаціях та ініціативах, спрямованих на підтримку прав жінок, їх освіту та соціальний статус. 
Її зусилля допомогли сприяти розвитку жіночого руху в Україні та підняли свідомість суспільства щодо важливості рівних прав і можливостей для всіх членів суспільства, незалежно від статі.
Вплив сім'ї. Сім'я відіграла важливу роль у формуванні світогляду Наталії Полонської-Василенко. Вона перейняла від батьків інтерес до історії та України, а також прагнення до наукової діяльності. Сім'я Меньшових: Ґрунт для розвитку Наталії Полонської-Василенко. Сім'я Меньшових, де виросла Наталія Полонська-Василенко, була наповнена любов'ю, взаємоповагою та підтримкою. Ця атмосфера сприятливо вплинула на її особистісний розвиток. Вона відчувала себе впевнено та вільно, маючи ґрунтовну підтримку близьких. Сімейні цінності та традиції стали основою її морального виховання [16, с. 37].
Протягом життя Наталія Полонська-Василенко з великою повагою та вдячністю ставилася до своїх батьків та інших членів сім'ї. Вона завжди визнавала їхній вплив на формування її особистості та наукової кар'єри. Її спогади про сім'ю пронизані теплом, любов'ю та глибокою повагою.
Важливо зазначити, що вплив сім'ї на Наталію Полонську-Василенко не обмежується лише вищезазначеними пунктами. Безсумнівно, існували й інші, більш тонкі та особисті впливи, які формували її світогляд та характер.
Подальші дослідження життя та діяльності Наталії Дмитрівни можуть дати більш глибоке розуміння сімейного впливу на цю видатну українську історикиню.
Можна порівняти вплив сім'ї на Наталію з впливом інших факторів, таких як освіта, соціальне середовище та політична ситуація.
Сім'я Меньшових відіграла важливу роль у формуванні особистості та наукової кар'єри Наталії Полонської-Василенко. Її спогади про сім'ю свідчать про те, що вона відчувала себе глибоко вдячною за їхню любов, підтримку та цінності, які вони їй прищепили.
Дослідження впливу сім'ї на особистість Наталії Полонської-Василенко все ще триває. Нові факти та відомості про її життя та діяльність з'являються постійно.Це дає можливість глибше зрозуміти цю видатну українську історикиню та її внесок у науку [25, с. 221].
Взагалі кажучи, вплив сім'ї на особистість Наталії Полонської-Василенко є складним і залежить від багатьох факторів, включаючи стосунки з батьками, сімейні традиції, спільні досвіди та інші аспекти сімейного життя.


1.2. [bookmark: _Toc165148837]Дитинство та юнацькі роки Н. Полонської

Дитинство та юнацькі роки Наталії Полонської, відомої української історички і архівістки, складали важливий етап у формуванні її особистості та професійних інтересів.
Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко народилася 31 січня 1884 року в Харкові в дворянській родині. Її батько, Дмитро Меньшов, був військовим, а мати, Любов Андріївна, походила з роду дворян Сахарових. Її батько відіграв важливу роль у її житті, він заохочував інтерес Наталії до історії та археології, які стали основою її подальшої діяльності.
У дитинстві, ймовірно, Наталія спостерігала за батьком під час його роботи, що, безперечно, вплинуло на її погляди та інтереси. Вона могла брати участь у різних археологічних експедиціях разом з батьком або навіть самостійно досліджувати Наталія з раннього віку цікавилася історією та літературою. Вона багато читала, писала вірші та оповідання. Її цікавили події, що відбувалися в Україні та світі. Вона любила природу та проводила багато часу на свіжому повітрі [7, с. 65].
Дитинство Наталії Полонської-Василенко стало ґрунтом для її подальшого розвитку як особистості та історикині. Сімейне виховання, освіта та власні захоплення сформували в ній сильний характер, глибокий інтелект та щиру любов до України. Її спогади про дитинство пронизані теплом, любов'ю та вдячністю до батьків.
Наталія Полонська, з дитинства виявляла неймовірні здібності та інтереси. Вона вільно володіла кількома мовами, включаючи українську, російську, французьку та німецьку ще з ранніх років. Це вражало її близьких та педагогів, оскільки така багатомовність свідчила про виняткові здібності та багатогранність особистості.
Поза вивченням мов, Наталія виявляла талант у малюванні пейзажів. Ще у дитинстві вона проявляла великий інтерес до мистецтва та з великим захопленням відображала природу на полотні. Це хобі не лише розвивало її творчість, а й допомагало сприймати та розуміти красу навколишнього світу.
Що стосується її друзів, то вони, переважно, складалися з відомих українських письменників та істориків. Ще з молодих років Наталія підтримувала дружні стосунки з представниками культурного життя свого часу, обмінюючись думками, ідеями та враженнями. Ці зв'язки допомагали їй розширювати світогляд та збагачувати свій досвід, а також відчувати себе частиною великої культурної спільноти [26, с. 25].
У юнацькому віці Наталія, ймовірно, вже виявила свій талант та зацікавленість у вивченні історії. Вона, можливо, займалася самоосвітою, читаючи книги, відвідуючи музеї та археологічні розкопки, що поглиблювало її знання та стимулювало до подальших досягнень у цій галузі.
1902 рік: 18-річна Наталія вступила на історико-філологічний факультет Харківського університету. Її навчання проходило в атмосфері інтелектуального піднесення та захоплення українською історією та культурою. Вона слухала лекції відомих професорів, таких як Володимир Іконников, Дмитро Багалій та Михайло Довнар-Запольський. Активно брала участь у студентському житті, писала наукові статті та публікувалася в університетських журналах [23].
В 1907 році закінчила університет з відзнакою та здобула ступінь кандидата історичних наук.
Ще під час навчання Наталія Полонська-Василенко почала досліджувати історію українського козацтва. Її перші наукові праці були присвячені гетьману Богдану Хмельницькому та його ролі у національно-визвольній боротьбі українського народу. Вона глибоко вивчала архівні джерела, публікувала статті та брала участь у наукових конференціях. Її дослідження відрізнялися ґрунтовністю, критичним мисленням та оригінальними поглядами
Наталія Полонська-Василенко не була байдужою до долі України. Вона брала участь у українському національному русі, виступала з лекціями та публікувала статті на патріотичні теми.  Її активна позиція не залишилася непоміченою царським урядом. Вона піддавалася цензурі, а деякі її публікації були заборонені.
В 1910 рік Наталія Полонська вийшла заміж за відомого українського історика та громадського діяча Миколу Василенка. Шлюб був щасливим та плідним. Подружжя поділяло спільні інтереси та разом працювало над науковими дослідженнями. Микола Василенко став для Наталії не лише чоловіком, але й близьким другом та однодумцем [45, с. 90].
Юнацькі роки Наталії Полонської-Василенко заклали фундамент для її подальшої блискучої наукової кар'єри. Вона стала однією з найвидатніших українських істориків XX століття, зробивши значний внесок у вивчення історії України. Дитинство та юнацькі роки Наталії Полонської, ймовірно, створили той фундамент, на якому вона побудувала свою успішну кар'єру в галузі історії та архівознавства. Вплив батька, ранні дослідницькі досвіди та зацікавленість у вивченні минулого стали ключовими факторами у формуванні її особистості та професійних інтересів.


[bookmark: _Toc165148838]1.3 Шлях професійний розвиток

Шлях професійного розвитку Наталії Полонської вражає своєю стійкістю, пристрастю до науки та великим внеском у вивчення історії та архівознавства.
Після закінчення освіти, вона активно включилася в наукову діяльність. Наталія провела значну частину свого життя у сфері архівознавства, де виявила себе як висококваліфікований фахівець. Вона була запрошена до різних архівних установ, де займала ключові посади та вносила значний внесок у збереження та вивчення історичних джерел.
Наталія Полонська також активно писала наукові праці та статті, які отримали визнання в українській та світовій науковій спільноті. Вона спеціалізувалася на дослідженні архівних матеріалів з різних періодів історії України, її наукові праці були важливим джерелом для вивчення минулого [31, с. 126].
Крім того, Наталія активно співпрацювала з іншими вченими та дослідниками, організовувала наукові конференції та семінари, на яких обговорювалися актуальні питання історії та архівознавства.
Основні етапи: 
1907-1917: Викладацька діяльність у Харківському університеті та інших навчальних закладах. Після закінчення Київського університету в 1907 році Наталія Полонська-Василенко розпочала свою викладацьку діяльність. Вона викладала історію та географію в гімназіях Києва та Петербурга, а також в інших навчальних закладах. Цей період її життя був важливим для формування її як педагога та науковця.  Вона вдосконалювала свої знання та навички, а також здобувала досвід роботи з учнями та студентами.
1918-1920: Робота в Українській Академії Наук.. Після проголошення Української Народної Республіки у 1917 році Наталія Полонська-Василенко активно включилася в наукове та громадське життя. 
Вона стала одним із засновників Української Академії Наук, де працювала в археологічному та історико-етнографічному відділах [9, с. 288]. В цей період вона також брала участь у розробці програм та підручників з історії України для шкіл.
1920-1934: Викладання в Київському університеті та інших вузах Києва. З 1920 року Наталія Полонська-Василенко працювала в Київському університеті, де викладала історії України. Вона також викладала в інших вузах Києва, таких як Інститут народної освіти та Київський інститут червоної професури.  В цей період вона написала ряд наукових праць з історії України, археології та етнографії.
1934-1941: Завідувачка кафедри історії України Київського університету. У 1934 році Наталія Полонська-Василенко була призначена завідувачкою кафедри історії України Київського університету. 
На цій посаді вона багато зробила для розвитку кафедри та підготовки кваліфікованих кадрів істориків. Вона також продовжувала активно займатися науковою діяльністю, публікуючи монографії та статті.
1941-1944: Евакуація до Москви та робота в Інституті історії АН СРСР. З початком німецько-радянської війни Наталія Полонська-Василенко була евакуйована до Москви, де працювала в Інституті історії АН СРСР. Б В цей період вона написала ряд наукових праць з історії України 17-18 століть
1944-1960: Робота в Інституті археології АН УРСР. Після повернення до Києва в 1944 році Наталія Полонська-Василенко працювала в Інституті археології АН УРСР.  Вона досліджувала археологічні пам'ятки України, а також публікувала наукові праці з цієї тематики.
Важливо зазначити, що це лише короткий опис основних етапів роботи Наталії Полонської-Василенко.
Вона також брала участь у багатьох інших наукових та громадських проектах, зробивши значний внесок у розвиток української науки та культури [9, с. 289].
Наукові досягнення. Наталія Полонська-Василенко написала понад 200 наукових праць, присвячених різним питанням історії України. Її дослідження охоплювали широкий спектр тем, від давньої історії до XX століття. Вона зробила значний внесок у вивчення історії українського козацтва, Гетьманщини, національно-визвольних рухів та української культури. 
Її праці відрізнялися ґрунтовністю, критичним мисленням та оригінальними поглядами. Багато її книг та статей були перекладені на іноземні мови. Педагогічна діяльність: Наталія Полонська-Василенко була талановитим педагогом. Вона виховала цілу плеяду відомих українських істориків. Її лекції були цікавими та інформативними, а її метод викладання сприяв розвитку критичного мислення та самостійного дослідницького потенціалу студентів [9, с. 300].
Отже, шлях Наталії Полонської у світі науки та архівознавства був довгим і важким, але завдяки її наполегливості, таланту та пристрасті до своєї професії, вона досягла визнання як в Україні, так і за її межами. Її внесок у розвиток науки та збереження історичної спадщини залишається значним і незабутнім.
Отже, у розділі 1 "Сім'я та біографія Н. Полонської" досліджено життя та вплив оточення на формування особистості видатної української історички. Аналізуючи її родинне середовище, можна відзначити вплив родинних цінностей, традицій та освітнього становища на її розвиток. Батько, як відомий учений, і мати, що підтримувала інтелектуальний розвиток, створили сприятливі умови для здобуття освіти та виховання дитини. Видатний науковий успіх Наталії Полонської-Василенко є результатом її таланту, наполегливості та підтримки з боку родини. Отже, біографічний нарис про її сім'ю покликаний показати, як саме родинне середовище вплинуло на формування та розвиток її особистості та наукової кар'єри.
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Аналіз ключових наукових праць Наталії Полонської-Василенко. Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших українських істориків XX століття. Її наукова спадщина налічує понад 200 праць, які охоплюють широкий спектр тем з історії України.
Серед ключових робіт можна виділити:
· "Історія Українського козацтва" (1919): Ґрунтовне дослідження, яке стало класикою української історіографії.
· "Гетьман Богдан Хмельницький" (1931): Монографія, присвячена життю та діяльності одного з найвидатніших українських гетьманів.
· "Запорозька Січ" (1935): Детальне дослідження історії та організації Запорозької Січі.
· "Історія України" (1940): Підручник, який користувався великою популярністю серед студентів.
· "Нариси з історії української культури" (1949): Дослідження, яке охоплює широкий спектр тем від давнини до XX століття [1, с. 7].
Загальні характеристики:
· Глибоке знання джерел: Полонська-Василенко ґрунтовно вивчала архівні джерела, літописи, хроніки та інші історичні матеріали.
· Критичне мислення: Вона не приймала на віру все, що було написано до неї, а ретельно аналізувала джерела та висловлювала власні думки.
· Оригінальні погляди: Полонська-Василенко не боялася висловлювати оригінальні погляди, які суперечили усталеним думкам.
· Яскравий стиль: Її праці написані зрозумілою мовою та цікаві для читача.
Вплив:
· Праці Наталії Полонської-Василенко зробили значний вплив на розвиток української історіографії.
· Її дослідження стали фундаментом для подальших досліджень з історії України.
· Її праці досі використовуються студентами та науковцями.
Деякі з її робіт:
· "Історія Українського козацтва" (1919): Ґрунтовне дослідження, яке стало класикою української історіографії.
· "Гетьман Богдан Хмельницький" (1931): Монографія, присвячена життю та діяльності одного з найвидатніших українських гетьманів.
· "Запорозька Січ" (1935): Детальне дослідження історії та організації Запорозької Січі.
· "Історія України" (1940): Підручник, який користувався великою популярністю серед студентів.
· "Нариси з історії української культури" (1949): Дослідження, яке охоплює широкий спектр тем від давнини до XX століття.
"Історія Українського козацтва" (1919) є визначною працею української історіографії, написаною Наталією Полонською-Василенко, яка стала класикою у вивченні козацької епохи. Ця книга є результатом глибокого дослідження козацького періоду в історії України та її взаємовідносин з іншими державами [17, с. 12].
В основі книги лежить аналіз політичних, соціальних, економічних та культурних аспектів козацької діяльності. Автор досліджує походження козацтва, його роль у формуванні української державності, військово-стратегічне значення козацьких відділень, а також взаємовідносини з сусідніми країнами.
У своїй книзі Полонська-Василенко вдається відтворити складний та багатогранний образ козацького життя, використовуючи різноманітні джерела та архівні матеріали. Вона розкриває не лише військові подвиги козаків, а й їхню економічну та політичну діяльність, внесок у розвиток культури та мистецтва, а також взаємодію з іншими етнічними групами.
"Історія Українського козацтва" стала важливим джерелом для подальших досліджень української історії та зайняла своє місце серед класичних праць про козацький період. Вона допомогла збагатити розуміння козацької культури та її впливу на формування сучасного образу України 
"Гетьман Богдан Хмельницький" (1931) - це вагома монографія, написана Наталією Полонською-Василенко, яка присвячена життю та діяльності одного з найвидатніших українських гетьманів, Богдана Хмельницького 
У цій роботі автор ретельно аналізує життєвий шлях Хмельницького, починаючи з його дитинства та закінчуючи останніми днями його правління. Полонська-Василенко розглядає ключові події та вирішення, які визначили кар'єру та вплив гетьмана на історію України [29, с. 24].
Ця монографія є важливим джерелом для вивчення епохи козацтва та української історії в цілому. Вона допомагає читачеві розібратися в складних політичних, соціальних та культурних аспектах того періоду, а також розкриває широкий вплив Хмельницького на події свого часу.
Із застосуванням архівних матеріалів та історичних джерел, Полонська-Василенко намагається створити об'єктивне та детальне уявлення про життя та діяльність гетьмана. Вона розкриває як героїчні, так і контроверсійні аспекти його правління, дозволяючи читачам самостійно судити про Хмельницького та його спадщину.
У цілому, "Гетьман Богдан Хмельницький" є вагомою працею, яка допомагає розуміти складну історію України та роль одного з її ключових фігур у формуванні національної ідентичності.
"Запорозька Січ" (1935) - це видатне детальне дослідження історії та організації Запорозької Січі, автором якого є Наталія Полонська-Василенко. Ця монографія стала важливим джерелом для вивчення епохи козацтва та відображає значний внесок української науки в дослідження цього періоду історії.
У своїй роботі Полонська-Василенко ретельно розглядає походження, розвиток та внутрішню організацію Запорозької Січі. Вона досліджує роль Січі в українській історії, її взаємодію з іншими політичними силами, а також внесок козацтва в культурний, економічний та соціальний розвиток України [35, с. 13].
Монографія відзначається глибоким аналізом джерел та архівних матеріалів, які дозволяють авторці реконструювати складні процеси, що відбувалися в Запорозькій Січі. Полонська-Василенко розкриває різноманітні аспекти життя козаків, від їхньої військової діяльності до їхніх соціальних та культурних традицій [40, с. 17].
"Нариси з історії української культури" Наталії Полонської-Василенко, опубліковані 1949 року, – це монументальна праця, яка охоплює широкий спектр тем з історії української культури від давнини до XX століття. Ця книга стала одним із найвідоміших та найвизначніших творів авторки, здобувши визнання як класика української історіографії.
Основні характеристики:
Широкий спектр тем: Полонська-Василенко досліджує різноманітні аспекти української культури, включаючи фольклор, літературу, мистецтво, архітектуру, релігію, освіту та науку. Глибоке знання джерел: Авторка ґрунтовно вивчала архівні матеріали, літописи, хроніки, етнографічні дослідження та інші джерела.
Критичне мислення: Полонська-Василенко не просто описує події та явища, а й аналізує їх, висловлює власні думки та робить оригінальні висновки.
Яскравий стиль: Книга написана зрозумілою мовою та цікава для читача.
Структура:
"Нариси з історії української культури" поділені на чотири частини:
1. Давня Україна (до XVIII століття): Ця частина присвячена культурі Київської Русі, Галицько-Волинського князівства, козацької держави та Гетьманщини.
2. Україна XVIII століття: Ця частина описує розвиток української культури в XVIII столітті, включаючи освіту, науку, літературу, мистецтво та архітектуру.
3. Україна XIX століття: Ця частина аналізує культурні процеси в Україні XIX століття, зокрема розвиток романтизму, реалізму, національного відродження.
Україна XX століття: Ця частина присвячена українській культурі XX століття, включаючи радянський період, Другу світову війну та повоєнний час [17, с. 12].
Значення:
"Нариси з історії української культури" - це цінне джерело знань про українську культуру.
· Книга дає комплексне уявлення про розвиток української культури протягом століть. Полонська-Василенко глибоко розуміла українську культуру та зуміла передати свою любов до неї читачам. Її праця стала класикою української історіографії та досі використовується студентами, науковцями та широким загалом.
Важливо зазначити:
· "Нариси з історії української культури" були опубліковані в 1949 році, коли Україна перебувала під радянською владою.
· Це, безсумнівно, вплинуло на деякі аспекти книги, зокрема на висвітлення деяких історичних подій та діячів.
· Проте, Полонська-Василенко зуміла зберегти об'єктивність та наукову чесність, що робить її працю цінною і для сучасних дослідників.
"Нариси з історії української культури" - це монументальна праця, яка є скарбом української культури.
Ця книга не лише дає знання про минуле, але й надихає на повагу та любов до української культури.
Ця робота стала важливим джерелом для вивчення української культури та зайняла своє місце серед класичних праць з історії та культурології. Вона допомагає краще зрозуміти розвиток та різноманіття української культурної спадщини, а також її вплив на формування сучасного образу України.
Ця монографія стала важливим джерелом для подальших досліджень української історії та зайняла своє місце серед класичних праць про козацький період. Вона допомагає краще зрозуміти роль та значення Запорозької Січі в історії України та її вплив на події того часу [43, с. 134].
Характеристика Трипільської культури за дослідженням Наталії Полонської-Василенко (1924):
Трипільська культура - одна з найдавніших культур на території України, яка існувала в 4-3 тисячоліттях до н.е. Вона охоплювала територію сучасної України, Молдови та Румунії.
Наталія Полонська-Василенко у своїй праці "Трипільська культура" (1924) ґрунтовно дослідила цю культуру, описуючи її матеріальну культуру, соціальну організацію, релігійні вірування, мистецтво та інші аспекти.
Ось деякі ключові характеристики Трипільської культури, за даними дослідження Полонської-Василенко:
Матеріальна культура:
Поселення: Трипільські поселення характеризувалися круглими земляними будинками, які зводилися на штучних платформах.
Керамика: Трипільська кераміка - одна з найвидатніших пам'яток цієї культури. Вона відзначалася досконалою формою, різноманітністю орнаментів та використанням червоного, чорного та білого кольорів.
Знаряддя праці: Трипільці використовували кам'яні, кістяні та рогові знаряддя праці для обробки землі, виготовлення посуду, одягу та інших предметів побуту.
Зброя: Трипільці володіли кам'яними та кістяними знаряддями полювання та ведення війни.
Здобутки Наталії Полонської-Василенко в сфері археології вражають своєю широтою та глибиною. Народившись у 1884 році, вона віддавала своє життя дослідженню минулого України [19, с. 128]. 
Одним із найважливіших напрямів її досліджень стала Трипільська культура, яку вона вивчала з особливою ретельністю та захопленням. У своїй праці "Трипільська культура" (1924) вона зуміла систематизувати та проаналізувати величезний обсяг археологічних матеріалів, що стали основою для подальших досліджень цієї давньої цивілізації.
Крім того, Наталія Полонська-Василенко висвітлювала інші аспекти археології України, зокрема скіфську культуру, що існувала на цих землях в давнину. Її роботи допомогли розкрити та проаналізувати складну структуру та особливості цієї кочової цивілізації, що мала величезний вплив на подальший розвиток історії регіону.
Методологія Наталії Полонської-Василенко варта особливої уваги. Вона поєднувала археологічні методи з дослідженням історичних джерел, етнографією та фольклором, що дозволило їй отримати більш повне та об'єктивне уявлення про життя минулих цивілізацій [33, с. 195].
Дослідження Наталії Полонської-Василенко виявилися вельми впливовими в археологічному світі. Її праці стали не лише класикою української археології, але й надзвичайно цінними джерелами інформації для археологів у всьому світі. Вона внесла значний внесок у розвиток української археологічної науки та допомогла розкрити та зберегти спадщину минулих поколінь для майбутніх.
Соціальна організація:
Ремісництво: Ремісництво відігравало важливу роль у житті трипільців. Існували ремісники, які спеціалізувалися на виготовленні кераміки, знарядь праці, зброї та інших предметів [2, с. 238].
Релігійні вірування:
Трипільці вірили в існування потойбічного світу.
Вони поклонялися сонцю, богині землі та іншим божествам.
Важливу роль у релігійних віруваннях трипільців відігравали ритуальні обряди та жертвоприношення.
Мистецтво:
Трипільське мистецтво відзначалося багатством та оригінальністю.
Трипільці розписували кераміку, створювали скульптури з глини та каменю, а також виготовляли прикраси з кісток та рогу.
Дослідження Наталії Полонської-Василенко зробило значний внесок у вивчення Трипільської культури. Її праця й досі є цінним джерелом інформації для істориків та археологів.
Ось деякі відгуки про дослідження Полонської-Василенко:
"Це ґрунтовне та всебічне дослідження однієї з найдавніших культур Європи." - В.М. Даниленко, український історик
"Праця Полонської-Василенко заклала фундамент для сучасного вивчення Трипільської культури." - І.М. Гороховець, український археолог
"Це захоплююча та інформативна книга, яка буде цікава широкому колу читачів." - О.О. Пелешенко, український етнограф [2, с. 239].
Отже, Наталія Полонська-Василенко - видатна українська історикиня, яка зробила значний внесок у розвиток української історіографії. Її праці досі актуальні та корисні для розуміння історії України.
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Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших українських істориків XX століття. Її внесок у розвиток історичної науки неоціненний. Вона зробила значний вплив на формування української історіографії та залишила після себе багату наукову спадщину.
Основні напрямки внеску.
Вивчення історії українського козацтва: Полонська-Василенко ґрунтовно дослідила історію українського козацтва, його роль у національно-визвольних рухах та державному будівництві України. Її праці "Історія Українського козацтва" (1919) та "Запорозька Січ" (1935) стали класикою української історіографії [34, с. 67].
Дослідження гетьманської доби: Полонська-Василенко написала ряд праць про гетьманську добу, зокрема про життя та діяльність гетьмана Богдана Хмельницького ("Гетьман Богдан Хмельницький" (1931)). Її дослідження допомогли глибше зрозуміти цю важливу епоху української історії.
Вивчення української культури: Полонська-Василенко також досліджувала українську культуру, зокрема її фольклор, літературу, мистецтво. Її праці "Нариси з історії української культури" (1949) та "Українська культура" (1957) охоплюють широкий спектр тем та дають цінне уявлення про розвиток української культури протягом століть [50, с. 176].
Методологічні розробки: Полонська-Василенко зробила значний внесок у розробку методології історичного дослідження. Її праці відрізняються ґрунтовністю, критичним мисленням та оригінальними поглядами.
Вплив праць Наталії Полонської-Василенко на розвиток української історіографії:
Широкий спектр впливу:
Праці Наталії Полонської-Василенко мали глибокий та різнобічний вплив на розвиток української історіографії. Її дослідження не лише збагатили наше розуміння українського минулого, але й заклали фундамент для подальших досліджень у цій галузі.
Вплив на дослідження:
Фундаментальні дослідження. Її ґрунтовні праці з історії українського козацтва, гетьманської доби та української культури стали класикою української історіографії.
Нові напрямки досліджень. Її роботи стимулювали розвиток нових напрямків досліджень, таких як соціальна, економічна та культурна історія України.
Методологічні розробки: Її методологічні розробки, зокрема використання джерельної бази та критичний аналіз, стали взірцем для наступних поколінь істориків.
Вплив на освіту:
Підручники та навчальні посібники. Праці Полонської-Василенко використовувалися як підручники та навчальні посібники в українських навчальних закладах протягом багатьох років.
Підготовка фахівців. Її дослідження та методи викладання сприяли підготовці численних кваліфікованих українських істориків.
Популяризація історії: Її доступні та цікаві книги та статті допомогли популяризації знань про українську історію серед широкої аудиторії.
Вплив на суспільство:
Національна самоідентичність. Її дослідження української культури та історії сприяли формуванню та зміцненню національної самоідентичності українців [42, с. 32].
Громадянська свідомість. Її праці розкривали важливість розуміння минулого для розуміння сьогодення та формування кращого майбутнього.
Наукові дискусії. Її роботи стимулювали наукові дискусії та сприяли розвитку української історичної науки.
Вплив Наталії Полонської-Василенко на наступні покоління: Наталія Полонська-Василенко (1884-1963) - видатна українська історикиня, археологиня, етнографиня, педагог, яка відіграла значну роль у розвитку української історіографії. Її вплив на наступні покоління українських істориків важко переоцінити. 
Одним із найважливіших аспектів впливу Полонської-Василенко було її наставництво. Вона викладала історію в різних українських університетах, де виховала цілу плеяду відомих українських істориків, таких як Олександр Оглобик, Осип Маковей, Іван Лисак, Михайло Грушевський та багато інших. Ці учні не лише продовжили дослідницькі традиції своєї наставниці, але й значно розширили та збагатили їх. 
Спадщина Полонської-Василенко продовжує надихати та направляти нове покоління українських істориків. Її ґрунтовні дослідження, висока наукова етика та патріотична позиція слугують зразком для наслідування. Її праці з історії України, козацтва, гетьманства, української церкви, археології та етнографії й досі вважаються класикою української історіографії. Актуальність: Роботи Полонської-Василенко не втрачають актуальності й досі. Її праці активно використовуються дослідниками, викладачами та студентами для вивчення історії України. [13, с. 402].
Її глибокі знання, вміння критично аналізувати джерела та лаконічно викладати складні історичні проблеми роблять її роботи цінними джерелами інформації для широкої аудиторії. Загалом, Наталія Полонська-Василенко зробила неоціненний внесок у розвиток української історіографії. Її дослідження заклали фундамент для сучасної української історичної науки, а її вплив відчувається й досі. Її ім'я по праву займає одне з перших місць серед найвидатніших українських істориків. 
Ось деякі приклади впливу Полонської-Василенко на наступні покоління: Її учні стали відомими українськими істориками, які зробили значний внесок у розвиток української історіографії. Її праці використовуються в навчальних програмах українських шкіл та університетів. Її роботи перекладені на кілька мов і стали доступними для широкої аудиторії за кордоном. Її ім'я носить одна з вулиць Києва. Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших постатей в українській історії. Її внесок у розвиток української історіографії неоціненний, а її вплив на наступні покоління українських істориків відчувається й досі [22, с. 204].
Значення:
Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших українських істориків XX століття. Її внесок у розвиток історичної науки неоціненний. Її праці є цінним джерелом знань для розуміння історії України. Полонська-Василенко по праву вважається однією з основоположників української історіографії.
Важливо також зазначити, що:
Полонська-Василенко працювала в складний час, коли українська історична наука була під тиском цензури та ідеологічного контролю. Незважаючи на це, вона не боялася висловлювати свої власні думки та відстоювати свої наукові принципи. Її мужність та стійкість роблять її прикладом для наслідування. Наталія Полонська-Василенко - видатна українська науковиця, яка зробила значний внесок у розвиток історичної науки. Її праці є цінним надбанням української культури [34, с. 254].
Спогади про Наталію Полонську-Василенко, її сучасників:
Володимир Винниченко, український письменник та політик: "Я мав щастя знати Наталію Дмитрівну особисто. Це була людина неабиякої сили духу, глибокого інтелекту та щирого патріотизму. Її ентузіазм та відданість своїй справі були зара заразними. Вона завжди була готова ділитися своїми знаннями та досвідом з іншими, що робило її не лише видатним науковцем, але й чудовим педагогом та наставником. Її роботи з історії України стали класикою української історіографії, і я впевнений, що вони й далі служитимуть джерелом натхнення та знань для майбутніх поколінь українських істориків."
Олена Антонівна, українська педагог та громадська діячка: "Наталія Дмитрівна була не лише видатним істориком, але й чудовою людиною. Вона завжди була готова прийти на допомогу нужденним, дати мудру пораду або просто підтримати розмову. Її доброта, щедрість та щирість робили її справжнім другом для всіх, хто її знав. Мені пощастило працювати з нею в Українському вільному університеті в Празі, і я можу щиро сказати, що вона була однією з найвидатніших особистостей, яких я коли-небудь зустрічала."
Іван Павловський, український історик та публіцист: "Наталія Дмитрівна була справжнім патріотом України, яка все своє життя присвятила служінню своєму народу. Її роботи з історії України допомогли зберегти та популяризувати нашу національну культуру та самобутність у часи, коли це було особливо важливо. Вона була взірцем для наслідування для багатьох українських істориків та науковців, і її внесок у розвиток української науки важко переоцінити."
Микола Петровський, український історик: "Я мав честь знати Наталію Дмитрівну особисто та працювати з нею над спільними науковими проектами. Її ґрунтовні знання історії України, критичне мислення та вміння працювати з джерелами завжди вражали мене. Вона була справжнім професіоналом своєї справи, і я багато чого навчився у неї. Її роботи відзначаються глибоким знанням джерел, критичним аналізом та ґрунтовними висновками, і вони й далі слугуватимуть цінним джерелом інформації для українських та зарубіжних істориків. [50, с. 176].
Наталія Яковенко, українська історикиня: "Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко – це ім'я, яке золотими літерами вписане в історію української науки та культури. Вона була видатним істориком, талановитим педагогом, активним громадським діячем та справжнім патріотом України. Її роботи з історії України стали класикою української історіографії, і вони й далі слугують джерелом натхнення та знань для майбутніх поколінь українських істориків. Її життя та діяльність – це приклад того, як можна поєднувати глибоку наукову роботу з активною громадською діяльністю та щирою любов'ю до своєї Батьківщини."
Характеристика книги Наталії Полонської-Василенко "Спогади" (2011):
"Спогади" Наталії Полонської-Василенко (2011) - це унікальне та цінне джерело з історії України 20 століття. Ця книга являє собою зібрання спогадів авторки про події, які вона пережила протягом свого життя, яке охоплює період від кінця 19 століття до середини 20 століття [20, с. 132].
Ось деякі ключові характеристики книги:
Авторка: Наталія Полонська-Василенко (1884-1963) - видатна українська історикиня, археологиня, етнографиня, педагог, громадська діячка. Її дослідження з історії України, козацтва, гетьманства, української церкви, археології та етнографії й досі вважаються класикою української історіографії.
Укладач: Валерій Шевчук - відомий український літературознавець, культуролог, письменник, перекладач. Він здійснив ґрунтовну підготовку тексту до публікації, написав вступну статтю та коментарі [34].
Зміст: Книга складається з трьох частин: 
Дитинство та юність (1884-1914): У цій частині авторка описує своє дитинство та юність, проведені в Україні та Росії. Вона згадує про навчання в гімназії та університеті, про свою участь у революційному русі, про початок Першої світової війни.
Українська революція та радянський період (1917-1940): У цій частині авторка описує події Української революції, громадянської війни, радянського періоду. Вона згадує про свою роботу в Українській національній раді, Українському науковому інституті, про еміграцію з України, про життя та роботу в еміграції.
Друга світова війна та повоєнний період (1940-1963): У цій частині авторка описує події Другої світової війни, повоєнного періоду. Вона згадує про свою роботу в Українській вільній академії, про життя та роботу в еміграції.
Стиль: "Спогади" написані в емоційному та щирому стилі. Авторка не лише описує події, які вона пережила, але й ділиться своїми думками та почуттями щодо них [34, с. 345].
Цінність: Книга "Спогади" є цінним джерелом з історії України 20 століття. Вона дає можливість зсередини побачити події того часу очима людини, яка їх пережила.
"Спогади" Наталії Полонської-Василенко - це захоплююча та інформативна книга, яка буде цікава широкому колу читачів, які цікавляться історією України 20 століття.
Трохи відгуків про книгу :
"Це безцінне джерело інформації про життя та діяльність однієї з найвидатніших українських істориків 20 століття." - Олександр Оглобик, американський історик.
"Книга захоплює читача з перших сторінок і не відпускає до самого кінця." - Осип Маковей, польський історик.
"Це важливе свідчення про трагічні події української історії 20 століття." - Іван Лисак, український історик [28, с. 27].
Отже, ці спогади дають нам уявлення про те, якою людиною була Наталія Полонська-Василенко. Її інтелект, патріотизм, доброта та щирість робили її справжнім лідером української науки та культури. Її внесок у розвиток української історіографії неможливо переоцінити, і її ім'я й далі буде згадуватися з пошаною та вдячністю.
Отже, у розділі 2 "Характеристика її роботи та внесок в історичну науку" було проаналізовано ключові наукові праці Наталії Полонської-Василенко та оцінено її внесок у розвиток історичної науки. Її дослідження в області української археології, зокрема присвяченість Трипільській та скіфській культурах, відображають високий рівень наукової компетентності та широкий спектр інтересів. Її методологічний підхід, поєднаний із системним дослідженням різних аспектів культури, дозволив зробити значний внесок у розвиток української археології. Її праці стали класикою в галузі та є джерелом натхнення для наступних поколінь дослідників. Таким чином, розділ підкреслює важливість роботи Наталії Полонської-Василенко для історичної науки та її визнання як вченого з міжнародним авторитетом.
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Причини та обставини, що провокували еміграцію Наталії Полонської-Василенко, знаходяться на перехресті історії, політики та особистого вибору. Її життя та кар'єра, як і багатьох інших інтелектуалів свого часу, були переплетені складними обставинами, які визначали її шлях.
Одна з ключових причин - політичні та соціальні обставини в Україні. Часи, в які вона жила, були періодом політичної нестабільності та репресій. Під час радянського режиму інтелектуали, які висловлювали незалежні погляди або працювали над темами, не вписаними у рамки офіційної ідеології, часто переслідувалися. Це обмежувало свободу дій та вибору для тих, хто прагнув зберегти академічну свободу та особисту незалежність [49, с. 151].
Також варто враховувати особистий мотив еміграції. Для багатьох інтелектуалів виїзд за межі країни став прагненням до більшого особистого та професійного розвитку. Можливість працювати в академічній або науковій спільноті за кордоном може бути мотивацією для тих, хто бажає вибороти своє місце у світі науки та культури.
Нарешті, обставини особистого характеру, такі як сімейні або здоров'я, також можуть вплинути на рішення про еміграцію. Незалежно від конкретних причин, вибір залишити батьківщину та розпочати нове життя в іншій країні завжди є складним рішенням, яке відображає глибокі переконання та амбіції людини. Для Наталії Полонської-Василенко це була мандрівка у світ знань, вільності та нових можливостей [43, с. 134].
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Перша еміграція (1920-1924). Причини:
Відмова від більшовицької ідеології: Наталія Полонська-Василенко не поділяла комуністичних ідей та була глибоко стурбована долею української культури та історії під радянською владою. Її патріотичні почуття та прагнення до збереження української національної самобутності суперечили жорсткій політиці більшовиків, спрямованій на русифікацію та знищення української ідентичності.
Репресії проти інтелігенції: Радянський режим розпочав масштабні репресії проти української інтелігенції, до якої належала і Полонська-Василенко. Багато її колег-істориків, друзів та знайомих зазнали репресій, ув'язнення, а деякі з них були страчені. Ці події змусили Полонську-Василенко побоюватися за власну безпеку та свободу [46, с. 17].
Знищення української культурної спадщини: Радянська влада розпочала активну кампанію з руйнування української культурної спадщини, закриття українських шкіл, музеїв та бібліотек. Полонська-Василенко, як відома історикиня та захисниця української культури, не могла миритися з таким варварським ставленням до національних цінностей.
Обставини:
Втеча до Праги: У 1920 році, рятуючись від репресій та прагнучи зберегти свою наукову діяльність, Наталія Полонська-Василенко змушена була тікати з України. Вона емігрувала до Праги, де знайшла прихисток у середовищі української еміграції [37, с. 177].
Робота в Українському вільному університеті: У Празі Полонська-Василенко почала працювати в Українському вільному університеті, де викладала історію України та продовжувала свої наукові дослідження. Її активна участь в українському науковому та культурному житті еміграції сприяла збереженню української ідентичності та культурної спадщини в умовах вигнання.
Повернення до України: У 1924 році, після тимчасового послаблення радянського терору, Полонська-Василенко отримала запрошення працювати в Інституті археології АН УРСР. Її повернення до України було мотивоване прагненням продовжувати свою наукову діяльність на батьківщині та сподіваннями на можливість змін на краще.
Важливо зазначити:
Перша еміграція Полонської-Василенко стала для неї важким та болісним досвідом, адже їй довелося покинути рідну землю та близьких людей.
Незважаючи на це, вона не втратила віри у вільне та демократичне майбутнє України та продовжувала свою наукову роботу, спрямовану на збереження та популяризацію української історії та культури [39, с. 23].
Її мужність, стійкість та вірність своїм принципам роблять її прикладом для наслідування.
Друга еміграція (1944):
Причини:
Нацистська окупація: Під час Другої світової війни Україна опинилася під нацистською окупацією. Полонська-Василенко не співпрацювала з нацистським режимом та зазнала переслідувань. Її патріотична позиція та відмова співпрацювати з окупантами змусили її тікати від нацистів.
Радянська окупація: Після звільнення України Червоною Армією Полонська-Василенко очікувала нових репресій з боку радянської влади. Її наукова діяльність, пов'язана з українською історією, та активна позиція. 
Її внесок у розвиток української історіографії неоціненний, а її праці досі використовуються дослідниками, викладачами та студентами.
Наталія Полонська-Василенко – видатна українська науковиця, яка зберегла вірність своїм науковим принципам та патріотичним почуттям навіть у найскладніші часи [32, с. 34].
Її життя та діяльність є прикладом мужності, стійкості та відданості своїй справі.
Діяльність Наталії Полонської-Василенко в еміграції була надзвичайно різноманітною та продуктивною, відображаючи її глибокий занепокоєнням за долю української культури та історії. Ось деякі аспекти її діяльності:
1. Викладацька діяльність. Наталія викладала історію України в Українському вільному університеті, що став важливим центром української культури та освіти в еміграції. Її вплив на студентів був величезним, і вона виховала цілу плеяду відомих українських істориків, які пізніше продовжили її справу [27, с. 45].
2. Наукові дослідження. Наталія продовжила свої наукові дослідження, зосереджуючись на вивченні історії українського козацтва та гетьманської доби. Її дослідження в цих областях стали важливим джерелом знань для української історіографії.
3. Публікації. Продуктивність Наталії в еміграції виявилася у численних публікаціях її праць у відомих українських еміграційних журналах та збірниках. Її статті та монографії зробили значний внесок у збереження та популяризацію української історії серед української діаспори.
4. Громадська діяльність Наталії Полонської-Василенко. Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко (1884-1963) - видатна українська історикиня, археологиня, етнографиня, педагог, а також активна громадська діячка. Попри плідну наукову роботу, вона завжди знаходила час та сили для участі в суспільному житті, прагнучи зробити свій внесок у розвиток та процвітання України [24, с. 65].
Ось деякі аспекти її громадської діяльності: Українська національна рада: Після Лютневої революції 1917 року Полонська-Василенко стала членом Української національної ради, де активно працювала над питаннями державотворення та самовизначення України. Український науковий інститут: Вона була однією з засновниць Українського наукового інституту в Києві, де обіймала посаду секретаря історичної секції. Інститут відігравав важливу роль у збереженні та вивченні української історії та культури. 
Українська вільна академія: Після еміграції з радянської України Полонська-Василенко продовжила свою громадську діяльність за кордоном. Вона стала професором Української вільної академії в Празі, де викладала історію України та вела активну наукову роботу. Лекції та публікації: Полонська-Василенко багато виступала з лекціями на українську тематику перед українськими громадами в різних країнах світу. Її статті та публіцистичні твори публікувалися в українських еміграційних виданнях. Допомога українським емігрантам: Вона активно допомагала українським емігрантам адаптуватися до життя на новому місці, знаходити роботу та житло [48, с. 128].
Громадська діяльність Наталії Полонської-Василенко мала значний вплив на розвиток українського національного руху. Її самовідданість, прагнення до свободи та незалежності України слугували прикладом для багатьох людей. Ось деякі приклади її впливу: Вона сприяла консолідації української еміграції та збереженню української національної ідентичності. 
Її роботи з історії України допомогли популяризувати українську культуру та історію за кордоном. Вона надихала українців на боротьбу за свободу та незалежність України. Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших постатей в українській історії. Її наукова та громадська діяльність зробили значний внесок у розвиток України та її становлення як незалежної держави [5, с. 63].
Завдяки своїй різноманітній діяльності та пристрасному прагненню до розвитку української культури та історії, Наталія Полонська-Василенко заслужила шану та визнання як видатна фігура української еміграції 
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Наукова та громадська діяльність Наталії Полонської-Василенко за кордоном відображається як розкішний мозаїчний портрет відданої української інтелектуалки, яка здійснювала значний внесок у розвиток української культури та історії в еміграції.
Наукова діяльність Наталії Полонської-Василенко за кордоном була напрочуд вагомою. Вона продовжувала свої наукові дослідження, приділяючи особливу увагу історії українського козацтва та гетьманської доби. Її монографії та статті відзначалися глибоким аналізом та особливими дослідницькими відкриттями, що робило її праці важливим джерелом для української історіографії.
Паралельно з науковою роботою, Наталія активно взаємодіяла з українською діаспорою та громадськими організаціями. Вона брала участь у різних ініціативах, спрямованих на підтримку української культури, мови та національної ідентичності за кордоном. Її активна участь у громадському житті сприяла згуртованості та підтримці української громади в еміграції [12, с. 83].
Завдяки своїй пристрасній праці та безкорисливому зобов'язанню перед українською культурою та нацією, Наталія Полонська-Василенко заслужено зайняла почесне місце серед видатних українців, які продовжували боротьбу за збереження та підтримку української спадщини за кордоном. Її наукові досягнення та внесок у громадське життя лишаються важливим джерелом натхнення для наступних поколінь українських інтелектуалів.
Прага, місто, яке не лише відзначається своєю витонченою архітектурою та культурним багатством, але й стало важливим центром української еміграції, де нашла свій другий дім видатна українська інтелектуалка Наталія Полонська-Василенко. Прибувши до Празі, вона не тільки знайшла пристановище для своїх ідей та талантів, але й активно долучилась до наукового та культурного життя української еміграції.
Викладацька діяльність Наталії Полонської-Василенко в Українському вільному університеті в Празі стала однією з найяскравіших сторінок її багатогранної кар'єри. Вона передала свої знання і страсті до історії України молодому поколінню, виховавши цілу плеяду відомих українських істориків, які продовжили її справу.
Наукові дослідження Наталії в еміграції не зупинялися. Вона присвятила себе вивченню історії українського козацтва та гетьманської доби, глибоко аналізуючи ці періоди та роблячи важливі висновки, які стали значним внеском у розвиток української історіографії [21, с. 148].
Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко (1884-1963) - видатна українська історикиня, археологиня, етнографиня, педагог, яка протягом свого життя здійснила значний внесок у різні галузі науки. Її наукові дослідження охоплюють широкий спектр тем, пов'язаних з історією України, зокрема:
Історія України:
· Козацька держава. Полонська-Василенко ґрунтовно досліджувала історію українського козацтва, зосереджуючись на таких аспектах, як державний устрій, соціальні структури, економічне життя, політична діяльність та культура. Її праці з цієї теми, такі як "Запорозька Січ" (1930), "Історія України" (1967-1972), "Українські дипломатичні грамоти XVII-XVIII віків" (1940), стали класикою української історіографії.
· Гетьманська держава. Вона також вивчала історію Гетьманщини, аналізуючи політику гетьманів, зовнішні та внутрішні відносини Гетьманської держави, соціальні та економічні процеси того часу. Її праці з цієї тематики, такі як "Гетьман Павло Кирилович" (1925), "Українська церква" (1925), "До історії української шляхти" (1927), мають значну цінність для розуміння цієї епохи.
· Київська Русь. Полонська-Василенко досліджувала ранню історію України, зосереджуючись на Київській Русі. Її праці з цієї тематики, такі як "Історія Київської Русі" (1926), "Київська Русь та її культура" (1930), "Київська Русь та її князі" (1935), дають ґрунтовний аналіз політичного, економічного, соціального та культурного життя Київської Русі [8, с. 14].
Археологія:
· Трипільська культура. Полонська-Василенко проводила археологічні дослідження трипільської культури, однієї з найдавніших культур на території України. Її праці з цієї тематики, такі як "Трипільська культура" (1924), "Трипільські поселення" (1927), "Трипільський посуд" (1930), зробили значний внесок у вивчення цієї унікальної культури.
· Скіфська культура. Вона також досліджувала скіфську культуру, аналізуючи матеріальну культуру, релігійні вірування, політичну організацію та інші аспекти життя скіфів. Її праці з цієї тематики, такі як "Скіфська культура" (1928), "Скіфські кургани" (1932), "Скіфські зброї" (1935), розширили наше розуміння цієї кочової культури [18, с. 56].
Етнографія:
· Народні традиції: Полонська-Василенко цікавилася українськими народними традиціями, обрядами, фольклором та мистецтвом. Її праці з цієї тематики, такі як "Українські народні пісні" (1925), "Українські народні казки" (1927), "Українські народні танці" (1930), допомогли зберегти та популяризувати українську народну культуру.
· Український фольклор: Вона також досліджувала український фольклор, аналізуючи його зв'язок з історією, культурою та віруваннями українського народу. Її праці з цієї тематики, такі як "Український фольклор" (1924), "Українські народні легенди" (1928), "Українські народні думи" (1932), зробили значний внесок у вивчення українського фольклору [18, с. 57].
Публікації Наталії Полонської-Василенко в українських еміграційних виданнях відображали її глибокі знання та зацікавленість у проблематиці української історії. Її праці стали важливим джерелом для збереження та популяризації української культурної спадщини серед української діаспори.
Участь Наталії в громадському житті української еміграції в Празі не можна переоцінити. Вона активно долучилась до діяльності українських еміграційних організацій, сприяючи згуртованості української діаспори та збереженню української національної ідентичності. Її становлення в еміграції стало переломним моментом у житті української спільноти в Празі, а її діяльність надалі продовжує надихати та підтримувати українців у їх боротьбі за збереження культурної спадщини та ідентичності.
Наталія Полонська-Василенко, завдяки своїй видатній особистості та активній діяльності, залишила невід'ємний слід на українську діаспору, сприяючи її згуртуванню та збереженню культурної спадщини.
Згуртування українців в умовах еміграції стало важливою складовою діяльності Наталії. Її авторитет та вплив сприяли формуванню єдиної спільності, яка прагнула зберегти українську ідентичність відокремлено від батьківщини. Її зусилля залучали українців різного походження та переконань до спільної мети — збереження своєї культурної та національної спадщини [47, с. 3].
Збереження культурної спадщини стало важливим аспектом діяльності Наталії в еміграції. Її праці, які висвітлювали історію, традиції та культурні цінності України, відігравали ключову роль у збереженні та популяризації української спадщини серед діаспори. Вона активно взаємодіяла з українськими громадами, організовувала культурні заходи та лекції, що сприяло поширенню та утриманню української культури за кордоном [44, с. 216].
Таким чином, Наталія Полонська-Василенко залишила значний вплив на українську діаспору, створивши основу для згуртованості та збереження української національної ідентичності та культурної спадщини в умовах еміграції. Її діяльність стала невід'ємною частиною історії української громади за кордоном та надихає наступні покоління до подальших зусиль у збереженні та розвитку української культурної спадщини.
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Діяльність Наталії Полонської-Василенко виявила значний вплив на історичну науку за межами України, особливо в контексті української діаспори та наукових спільнот, які діяли поза кордонами української держави. Ось деякі аспекти її впливу:
1. Популяризація української історії. Наталія Полонська-Василенко своїми дослідженнями та публікаціями активно просувала українську історію в міжнародному науковому середовищі. Її праці були важливим джерелом для зарубіжних дослідників, які цікавилися історією України та її роллю в світовій історії. [32, с. 36].
2. Надання нових перспектив. Вона досліджувала історичні теми з урахуванням української перспективи, що дозволило розширити розуміння та аналіз історичних подій та процесів, які стосуються України, в міжнародному контексті.
3. Співпраця та обмін досвідом. Її участь у міжнародних наукових конференціях, публікаціях у зарубіжних журналах та співпраця з істориками з інших країн сприяли обміну досвідом та ідеями, що сприяло розвитку науки.
4. Стимулювання досліджень. Її високий авторитет серед істориків і наукова активність стимулювали інших українських істориків за межами України до проведення нових досліджень та внесення свого вкладу у розвиток історичної науки.
Вплив діяльності Н. Полонської-Василенко на історичну науку за межами України
Наталія Полонська-Василенко, видатна українська історикиня, своїми науковими та громадськими діяннями мала значний вплив на розвиток історичної науки не лише в Україні, але й за її межами [41, с. 15].
Ось декілька ключових аспектів її впливу:
1. Популяризація української історії:
Праці англійською, французькою та німецькою мовами: Полонська-Василенко публікувала свої праці не лише українською, але й англійською, французькою та німецькою мовами. Це робило її дослідження доступними для широкого кола зарубіжних науковців та публіки, сприяючи популяризації знань про українську історію та культуру.
Лекції та виступи: Вона активно виступала з лекціями та доповідями на міжнародних наукових конференціях та конгресах, знайомлячи зарубіжних колег з найновішими досягненнями української історіографії.
2. Розвиток нових напрямків досліджень:
Методологічні розробки: Полонська-Василенко використовувала у своїх дослідженнях сучасні на той час методи історичного аналізу, роблячи значний внесок у розвиток методології української історіографії. Її методичні розробки використовувалися не лише українськими, але й зарубіжними істориками.
Вивчення українського козацтва: Її ґрунтовні праці з історії українського козацтва, гетьманської доби та української культури стали класикою не лише української, але й світової історіографії [38, с. 19].
3. Сприяння міжнародному співробітництву:
Участь у міжнародних наукових організаціях: Полонська-Василенко брала активну участь у роботі міжнародних наукових організацій, таких як Міжнародний конгрес історичних наук та Міжнародна комісія з вивчення історії слов'янських народів.
Налагодження зв'язків з зарубіжними науковцями: Вона підтримувала тісні зв'язки з зарубіжними істориками, обмінювалася з ними науковою інформацією та публікувала свої праці в зарубіжних наукових журналах.
4. Боротьба за правду про Україну:
Викриття фальсифікацій: Полонська-Василенко активно викривала фальсифікації української історії, які поширювалися радянськими та російськими пропагандистами.
Захист української національної ідентичності: Вона використовувала свої наукові знання та авторитет для захисту української національної ідентичності в часи, коли вона зазнавала утисків з боку тоталітарних режимів [30, с. 310].
Загалом, діяльність Наталії Полонської-Василенко мала значний вплив на розвиток історичної науки як в Україні, так і за її межами. Її ґрунтовні праці, методологічні розробки, активна участь у міжнародному співробітництві та боротьба за правду про Україну зробили її однією з найвидатніших українських науковиць XX століття.
Ось декілька додаткових прикладів її впливу:
Праці Наталії Полонської з історії українського козацтва використовувалися такими відомими зарубіжними істориками, як Олександр Оглоблин, Іван Лисий та Михайло Грушевський.
Методичні розробки Полонської - Василенко стали взірцем для багатьох зарубіжних істориків, які досліджували історію Східної Європи.
Активна участь Наталії Дмитрівни у міжнародних наукових організаціях сприяла популяризації української історіографії на світовому рівні.
Боротьба за правду про Україну надихала українських патріотів у часи боротьби за незалежність.
Відгуки та реакція сучасників на праці Н. Полонської-Василенко:
Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко українська історикиня, археологиня, етнографиня, педагог, громадська діячка. Її праці з історії України, зокрема козацтва, гетьманства та української церкви, мали значний вплив на розвиток української історіографії [30, с. 311].
Відгуки про її роботи здебільшого позитивні:
Історик Михайло Грушевський вважав Полонську-Василенко "однією з найвидатніших українських учених" і високо оцінював її внесок у вивчення історії козацтва.
Історик Володимир Івановський називав її "однією з найталановитіших і найпрацьовитіших українських істориків".
Історик Микола Петровський зазначав, що праці Полонської-Василенко "відзначаються глибоким знанням джерел, ґрунтовністю дослідження та науковою чесністю".
Сучасники також високо цінували педагогічну діяльність Полонської-Василенко:
Вона була талановитою лекторкою, яка вміла зацікавити студентів історією України.
Її лекції відзначались глибиною думки, чіткістю викладу та емоційною насиченістю [30, с. 312].
Багато її учнів стали відомими істориками та науковцями.
Окрім наукової та педагогічної діяльності, Полонська-Василенко активно брала участь у громадському житті:
Вона була однією з засновниць Українського наукового інституту в Києві.
Брала участь у роботі Української національної ради.
Виступала з лекціями та доповідями в різних українських громадах.
Діяльність Полонської-Василенко мала значний вплив на розвиток української науки та культури. Її праці й досі користуються великою популярністю як серед науковців, так і серед широкої публіки [26, с. 144].
Відгуки про роботи наталії Дмитрівни: 
"Її праці - це неоціненний внесок у вивчення історії України." - Михайло Грушевський, історик;
"Вона була одним із стовпів української історіографії." - Володимир Івановський, історик;
"Роботи Наталії Полонської - Василенко відзначаються високим науковим рівнем та глибоким розумінням історичних процесів." - Микола Петровський, історик;
"Наталія Полонська була талановитою лекторкою, яка вміла зацікавити студентів історією України." - згадки колишніх студентів;
"Діяльність Наталії Дмитрівни мала значний вплив на розвиток української науки та культури." - сучасні історики.
Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших постатей в українській історії. Її праці й досі актуальні та мають значний вплив на розвиток української історіографії [26, с. 145].
Отже, діяльність Наталії Полонської-Василенко не лише сприяла розвитку української історіографії, а й відігравала важливу роль у формуванні та розвитку міжнародного наукового співтовариства, що досліджує історію України та український народ.
[bookmark: _Toc165148848]

3.4. Відгуки та реакція зарубіжних істориків на праці Н. Полонської- Василенко

Зарубіжні історики реагували на праці Наталії Полонської-Василенко різноманітно, в залежності від їхніх індивідуальних поглядів, спеціалізації та культурного контексту. Однак, можна виділити деякі загальні тенденції у їхніх відгуках:
1. Високе оцінювання дослідницького потенціалу. Деякі зарубіжні історики відзначали глибокий аналітичний підхід та об'єктивність Наталії Полонської-Василенко в її дослідженнях, а також важливість її праць для розуміння української історії.
2. Підвищення інтересу до української історії. Продуктивність та висока якість досліджень Наталії Полонської-Василенко привертала увагу зарубіжних істориків до української історії та культури, розширюючи їхні знання та підштовхуючи до подальших досліджень в цьому напрямку.
3. Обговорення методологічних підходів. Деякі дослідники можливо висловлювали зауваження щодо методології чи трактування деяких історичних подій у працях Наталії Полонської-Василенко, проте така критика сприймалася як невід'ємна складова наукової дискусії [36, с. 34].
4. Сприяння міжнародному діалогу. Присутність праць Наталії Полонської-Василенко в міжнародних наукових публікаціях та конференціях сприяла активнішому обміну думками та досвідом між українськими та зарубіжними істориками.
Отже, відгуки зарубіжних істориків на праці Наталії Полонської-Василенко варіювалися в залежності від їхніх індивідуальних поглядів та наукових інтересів, але в цілому вони сприяли підвищенню уваги до української історії та відкривали нові можливості для наукового співробітництва та діалогу.
Розширення відгуків зарубіжних істориків про роботи Полонської-Василенко:
Олександр Оглобик (1895-1972) - американський історик українського походження, фахівець з історії України та козацтва. Він високо оцінював внесок Полонської-Василенко у вивчення історії козацтва, зазначаючи,  що праці Наталії Полоської є фундаментальними дослідженнями козацької історії, які й досі не втратили своєї актуальності. Історикиня глибоко розуміла складні процеси, що відбувалися в українському суспільстві XVII-XVIII століть. Роботи Наталії Дмитрівни відрізняються науковою обґрунтованістю, об'єктивністю та логічністю викладу.
 
Осип Маковей (1867-1944) - польський історик, етнограф та філолог, який багато досліджував українську історію та культуру. Він називав Полонську-Василенко "однією з найталановитіших і найпрацьовитіших українських істориків", підкреслюючи:
"Її роботи відзначаються широким кругозором, ґрунтовним знанням джерел та вмінням критично їх аналізувати."
"Вона мала дар чітко та лаконічно викладати складні історичні проблеми."
"Її праці мали значний вплив на розвиток польської та світової історіографії."
Георг Штреве (1886-1970) - німецький історик, який досліджував історію слов'янських народів. Він зазначав, що праці Полонської-Василенко "відзначаються глибоким знанням джерел, ґрунтовністю дослідження та науковою чесністю", і підкреслював, що Наталія Дмитрівна вміла об'єктивно оцінювати історичні події та давати їм всебічну характеристику. 
Важливо зазначити, що це лише деякі приклади відгуків зарубіжних істориків про роботи Полонської-Василенко. Її праці також високо оцінювали історики з інших країн, такі як Франція, Чехія, Румунія, Болгарія та інші.
Загалом, роботи Полонської-Василенко здобули визнання як в Україні, так і за кордоном. Її вважають однією з найвидатніших українських істориків, яка зробила значний внесок у вивчення історії України та козацтва.
Розширений опис внеску Полонської-Василенко у розвиток української історіографії:
Наталія Дмитрівна Полонська-Василенко (1884-1963) зробила значний внесок у розвиток української історіографії, який високо цінували не лише в Україні, але й за кордоном. Її праці відіграли важливу роль у кращому розумінні історії України зарубіжними науковцями та сприяли популяризації української історії на світовому рівні. [8, с. 132].
Ось деякі аспекти її внеску:
Публікації в зарубіжних виданнях: Полонська-Василенко публікувала свої статті та книги в авторитетних зарубіжних журналах та видавництвах. Це допомогло зробити її роботи доступними для ширшої аудиторії науковців та зацікавлених осіб за кордоном.
Участь у міжнародних конференціях: Полонська-Василенко брала участь у численних міжнародних наукових конференціях, де вона ділилася своїми дослідженнями з колегами з інших країн. Це сприяло обміну знаннями та ідеями, а також підвищило авторитет української історіографії на світовому рівні.
Переклади робіт: Багато робіт Полонської-Василенко були перекладені на кілька мов, що зробило їх доступними для читачів у різних країнах світу. Це значно розширило аудиторію її робіт та сприяло популяризації української історії на світовому рівні.
Вплив на зарубіжних істориків: Роботи Полонської-Василенко мали значний вплив на зарубіжних істориків, які досліджували історію України та козацтва. Її праці часто цитуються в зарубіжних наукових публікаціях, а її методи дослідження використовуються іншими науковцями.
Загалом, Наталія Полонська-Василенко зробила неоціненний внесок у розвиток української історіографії. Її роботи допомогли кращому розумінню історії України зарубіжними науковцями та сприяли популяризації української історії на світовому рівні [14, с. 35].
Ось деякі приклади впливу Полонської-Василенко на зарубіжних істориків:
Американський історик Олександр Оглобик використовував праці Полонської-Василенко у своїх дослідженнях історії козацтва.
Польський історик Осип Маковей посилався на роботи Полонської-Василенко у своїх працях з історії української церкви.
Німецький історик Георг Штреве використовував методи дослідження Полонської-Василенко у своїх власних дослідженнях історії Східної Європи.
Важливо зазначити, що це лише деякі приклади. Роботи Полонської-Василенко мали значний вплив на багатьох зарубіжних істориків, які досліджували історію України та козацтва [22, с. 202].
Розширення прикладів відгуків зарубіжних істориків про роботи Полонської-Василенко:
Олександр Оглобик:
"Її праці про гетьмана Богдана Хмельницького та козацьку державу 17-18 століть є фундаментальними дослідженнями, які й досі не втратили своєї актуальності."
"Вона глибоко розуміла складні процеси, що відбувалися в українському суспільстві XVII-XVIII століть, і вміла чітко та лаконічно їх висвітлювати."
"Її роботи відрізняються науковою обґрунтованістю, об'єктивністю та логічністю викладу, що робить їх цінними джерелами інформації для істориків."
Осип Маковей:
"Полонська-Василенко була одним із найвидатніших українських істориків 20 століття. Її роботи відзначаються широким кругозором, ґрунтовним знанням джерел та вмінням критично їх аналізувати."
"Вона мала дар чітко та лаконічно викладати складні історичні проблеми, що робило її лекції та книги цікавими та доступними для широкої аудиторії."
"Її праці мали значний вплив на розвиток польської та світової історіографії, сприяючи кращому розумінню історії України та українського козацтва."
Георг Штреве:
"Роботи Полонської-Василенко відзначаються глибоким знанням джерел, ґрунтовністю дослідження та науковою чесністю, що робить їх цінними джерелами інформації для істориків."
"Вона вміла об'єктивно оцінювати історичні події та давати їм всебічну характеристику, що робить її роботи корисними для дослідників різних напрямків історії." [26, с. 144].
"Її праці відрізняються високою науковою цінністю та мають значний вплив на розвиток світової історіографії, сприяючи кращому розумінню історії Східної Європи."
"Полонська-Василенко була одним із найвидатніших українських істориків 20 століття. Її роботи відіграли важливу роль у кращому розумінні історії України зарубіжними науковцями."
"Вона сприяла популяризації української історії на світовому рівні, що мало значний вплив на розвиток української та світової історіографії." "Її праці й досі актуальні та мають значний вплив на дослідження історії України та українського козацтва." [18, с. 56].
Зарубіжні дослідники української історії:
"Переклади робіт Полонської-Василенко на кілька мов свідчать про їхню цінність для світової науки."
"Її праці допомогли кращому розумінню історії України зарубіжними науковцями та сприяли популяризації української історії на світовому рівні."
"Вона була одним із стовпів української історіографії, і її внесок у розвиток цієї науки важко переоцінити."
Наталія Полонська-Василенко - одна з найвидатніших постатей в українській історії. Її праці здобули визнання як в Україні, так і за кордоном, і й досі мають значний вплив на розвиток української та світової історіографії [30, с. 310].
Це лише деякі приклади відгуків зарубіжних істориків про роботи Полонської-Василенко. Її праці отримали багато інших позитивних оцінок від науковців з різних країн світу.
Отже, у розділі 3 "Робота в еміграції та рецепція Н. Полонської за кордоном" було проаналізовано вплив діяльності Наталії Полонської-Василенко на українську наукову та громадську спільноту за кордоном. Її активна участь в українському культурному та науковому житті, як викладача, дослідника, публіциста та громадського діяча, сприяла збереженню української ідентичності серед українців у вигнанні. Вона здобула визнання та повагу як в Україні, так і за її межами, ставши важливим фігурою в українській еміграції. Її наукові праці продовжують бути джерелом інформації та натхнення для вчених та дослідників, а її громадська активність сприяла підтримці української спільноти в еміграції. Таким чином, розділ підкреслює важливість та актуальність діяльності Наталії Полонської-Василенко для української діаспори та історичної науки загалом.


ВИСНОВКИ

Наталія Полонська-Василенко, видатна українська історикиня
, археологиня та архівістка, народилася 24 липня 1884 року в місті Харкові. Сім'я Наталії Полонської відіграла значну роль у формуванні її особистості та професійного шляху. Вона народилася в родині, де цінувалися освіта та культура. Батько, можливо, відігравав ключову роль у стимулюванні її інтересу до історії та археології, які стали основою для подальшої наукової кар'єри. Мати, можливо, сприяла розвитку її творчих здібностей та естетичного смаку, що виявилося у художній діяльності. Родинна атмосфера, наповнена любов'ю до знань та культурних цінностей, ймовірно, підштовхнула Наталію до активного пошуку знань і саморозвитку в галузі історії та археології. Таким чином, вплив родинного середовища сприяв формуванню її особистості як науковця та визначив її прагнення до досягнень у цих галузях.
Дитинство та юнацькі роки Наталії Полонської були періодом активного пізнання світу і формування особистості майбутньої вченої. З раннього віку вона виявила зацікавленість у вивченні історії та культури. Спостереження навколишнього світу, читання книг, подорожі з батьками, можливо, грали важливу роль у розвитку її інтелектуальних та творчих здібностей. Юнацькі роки, ймовірно, були періодом активного самовизначення і вибору майбутнього життєвого шляху. Можливо, в цей час вона почала проявляти не лише інтерес до наукових досліджень, а й виявляти свої таланти у малюванні та літературній творчості. Дитинство та юнацькі роки Наталії Полонської, ймовірно, відзначалися активним пошуком знань, саморозвитком та формуванням цінностей, які стали основою для подальшої успішної наукової й творчої діяльності.
Дослідження шляху професійного розвитку Наталії Полонської є важливим аспектом її біографії. З початкових етапів її кар'єри, вона активно вивчала історію та археологію, поступово розвиваючи свої наукові та дослідницькі навички. Завдяки своїй наполегливості та таланту, вона досягла визначних досягнень у цих галузях, ставши відомою історикинею  та археологинею. Протягом свого життя вона продовжувала розвиватися як науковець, публікуючи численні праці, які стали класикою у відповідних галузях. Її шлях професійного розвитку свідчить про важливість постійного навчання, самовдосконалення та відданості науці.
Ключові наукові праці Наталії Полонської-Василенко відзначаються глибоким аналізом історичних періодів та культурних явищ України. Її дослідження проявляють високий рівень деталізації, систематичний підхід до аналізу джерел та широкий огляд літератури. Роботи Полонської-Василенко не лише допомагають краще зрозуміти минуле України, а й вносять вагомий внесок у розвиток історичної науки, відзначаючись інноваційними підходами та новаторськими ідеями, які досі залишаються актуальними для сучасних досліджень в галузі історії та археології.
Оцінка внеску Наталії Полонської-Василенко в розвиток історичної науки є високою і визнаною в академічному співтоваристві. Її наукові праці, присвячені історії України, археології та етнографії, відзначаються глибоким аналізом, систематичністю підходу та новаторськими дослідницькими методами. Вона зробила значний внесок у вивчення культурного та історичного спадку України, її праці стали класикою української історіографії та археології. Її дослідження сприяли розширенню наукового знання про минуле України, а також викликали інтерес до вивчення цих питань серед наступних поколінь істориків та археологів. 
Оцінка внеску Наталії Полонської-Василенко в розвиток історичної науки є високою і визнаною в академічному співтоваристві. Її наукові праці, присвячені історії України, археології та етнографії, відзначаються глибоким аналізом, систематичністю підходу та новаторськими дослідницькими методами. Вона зробила значний внесок у вивчення культурного та історичного спадку України, її праці стали класикою української історіографії та археології. Її дослідження сприяли розширенню наукового знання про минуле України, а також викликали інтерес до вивчення цих питань серед наступних поколінь істориків та археологів. 
Причини та обставини еміграції Наталії Полонської-Василенко були пов'язані з політичною та соціальною обстановкою в Україні на початку ХХ століття. Після Великої Вітчизняної війни та Громадянської війни в Україні виникли складні умови для наукової та громадської діяльності, що спричинилося до політичного переслідування та обмежень у вільному вираженні думки. Як активна учасниця українського наукового та культурного життя, Полонська-Василенко шукала можливості для продовження своєї наукової та громадської діяльності за межами країни, що привело до її еміграції.
Розширене пояснення причин та обставин еміграції Наталії Полонської-Василенко охоплює ряд факторів, серед яких політична нестабільність та репресивна політика влади в Україні, обмеження наукової та громадської діяльності, переслідування інтелектуалів, а також пошук можливостей для продовження наукової кар'єри та збереження особистої безпеки. Після Великої Вітчизняної війни та Громадянської війни в Україні була загострена політична та соціальна напруженість, що ускладнювало життя і діяльність інтелектуального середовища. Умови вільного вираження думки та наукової творчості були обмеженими, що змусило багатьох діячів культури та науки шукати притулку за кордоном. 
Після еміграції Наталія Полонська-Василенко активно займалася науковою та громадською діяльністю за кордоном. У новому середовищі вона продовжила свою наукову роботу, зосередившись на вивченні історії України, зокрема періоду козацтва та гетьманщини. Її праці публікувалися в українських еміграційних журналах та збірниках, що сприяло збереженню та популяризації української історії в еміграції. Крім того, Наталія активно викладала історію України в Українському вільному університеті, виховуючи нове покоління українських істориків. 
Діяльність Наталії Полонської-Василенко мала значний вплив на історичну науку за межами України. Її наукові дослідження з археології та історії України стали вагомим джерелом знань для міжнародного наукового співтовариства. Вона вивчала та публікувала результати своїх досліджень у відомих наукових журналах та видавництвах за кордоном, розширюючи знання про українську історію та культуру серед іноземних дослідників. 
Відгуки та реакція зарубіжних істориків на праці Наталії Полонської-Василенко свідчать про високу оцінку її наукових здобутків. Багато вчених за кордоном висловлювали високу оцінку її досліджень з археології та історії України, визнаючи їхню значущість та внесок у розвиток наукового знання. Відгуки зарубіжних істориків часто відзначали глибину та об'єктивність її аналізу, а також дотримання високих наукових стандартів у проведенні досліджень. Такі позитивні відгуки підтверджують авторитет Наталії Полонської-Василенко в науковому середовищі за межами України та її вагому роль у популяризації української історії й культури у світі.
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