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[bookmark: _GoBack]Раніше у роботах [1] авторами було проаналізовано витратний підхід щодо оптимізації територіального розміщення загальноосвітніх шкіл визначеної адміністративно-територіальної одиниці за критерієм мінімізації загальних витрат бюджету на їх утримання. Даний підхід дав результати, які достатньо складно реалізувати на практиці, внаслідок того, що для мінімізації бюджетних витрат під час оптимізації мережі шкіл потрібно закрити ті заклади, які, на думку експертів у галузі освіти, а також безпосередніх споживачів освітніх послуг, надають найякісніші освітні послуги, а відтак закономірно є найбільш витратними. 
Таким чином, спираючись виключно на економічні показники під час оптимізації територіального розміщення загальноосвітніх шкіл, витратний підхід не враховує показників якості освітніх послуг. Очевидно, що якість освітніх послуг являє собою фактор розвитку людських ресурсів, як складової продуктивних сил регіону, які, у свою чергу забезпечують соціально-економічний розвиток регіональної економіки в цілому. Тому можна стверджувати, що кожний окремий заклад загальної середньої освіти має певний рівень соціальної значимості для розвитку продуктивних сил у регіональній економіці, який необхідно враховувати при прийнятті рішень щодо його закриття (рис.1). 
Соціальна значимість закладу загальної середньої освіти – це його реалізована здатність задовольняти потреби споживачів. 
Заклад загальної середньої освіти (школа), як одиниця мережі закладів загальної середньої освіти окремої адміністративно-територіальної одиниці
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Рис.1 Обгрунтування концептуального підходу «оцінки соціальної значимості» до оптимізації мережі закладів загальної середньої освіти певної адміністративно-територіальної одиниці 
Джерело: розроблено авторами

Споживачами у даному випадку виступають окремі фізичні особи (домогосподарства), які споживають освітні послуги та суб’єктивно оцінюють заклад загальної середньої освіти з точки зору власної споживчої мікроцінності. Також споживачами виступають держава та підприємства, які споживають професійні знання та вміння фізичних осіб (людські ресурси) та оцінюють заклад загальної середньої освіти з точки зору споживчої макроцінності. Таким чином, поняття соціальної значимості закладу загальної середньої освіти відповідає інституціональній економічній теорії, на тлі якої виникає необхідність врахування інтересів економічних суб’єктів.
З більш формальної точки зору, соціальна значимість закладу загальної середньої освіти являє собою сукупність споживчої мікроцінності та макроцінності. Споживча мікроцінність – це значимість школи для кожної окремої фізичної особи (домогосподарства), яка споживає освітню послугу, як послугу з формування у особи знань, вмінь та інших здібностей. Тому споживча мікроцінність школи складається з суб’єктивних оцінок особою якості освітніх послуг, кадрової та матеріальної бази, як умов надання освітніх послуг, а також інших суто індивідуально важливих факторів, можливо, навіть, економічних. При цьому кожна складова має свій ваговий коефіцієнт для кожної окремої особи. Наприклад, мешканці віддалених районів міста можуть високо оцінювати якість освітніх послуг та ресурсну базу центральної школи, але низько оцінювати зручність її місця розташування, надаючи цьому фактору найбільший коефіцієнт ваги. У підсумку загальна споживча цінність центральної школи для мешканців віддалених районів буде невисока, а, можливо, і низька. 
Споживча макроцінність – це значимість школи для кожного окремого економічного суб’єкта (держави, підприємства), який споживає людський ресурс. Тому споживча макроцінність школи складається з об’єктивних оцінок якості людських ресурсів, кадрової та матеріальної бази, як передумов формування людських ресурсів, а також інших суто індивідуально важливих факторів. Кожна складова макроцінності також має свій ваговий коефіцієнт для кожного окремого суб’єкту. Об’єктивність оцінок макроцінності школи обумовлюється тим, що, наприклад, держава виставляє низку кількісних показників, серед яких переможці олімпіад, результати ЗНО (оцінка якості людських ресурсів), кількість вчителів вищої категорії, кількість підручників (оцінка ресурсної бази). При цьому держава або будь-яке підприємство не спроможне оцінити якість саме освітньої послуги, тобто процесу міжособистісного спілкування учня та вчителя, у результаті якого формуються знання, вміння та інші якості майбутнього людського ресурсу.
Принципова відмінність споживчої мікроцінності від споживчої макроцінності полягає у тому, що оціночні показники мікроцінності розпорошені між окремим особами, а оціночні показники макроцінності є єдиними та нормативно встановленими з боку держави, асоціації роботодавців тощо. Це має певні позитивні та негативні наслідки для окремої школи. Так, негативним наслідком розпорошеності мікроцінності для окремої школи є неможливість врахувати вимоги усіх осіб, але, з іншого боку, з’являється можливість формування власних стандартів цінності та донесення їх до кожної окремої особи. Позитивним наслідком уніфікації макроцінності є чітко визначені стандартні орієнтири, під які можна формувати стратегію розвитку школи, але, з іншого боку, централізовано встановлені орієнтири можуть не враховувати унікальних особливостей тієї або іншої школи, що може мати високу споживчу цінність для фізичних осіб (домогосподарств).   

Математично соціальна значимість закладу загальної середньої освіти для розвитку продуктивних сил у регіональній економіці, , може бути виражена наступним чином:
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де  - споживча мікроцінність школи;  - споживча макроцінність школи;  - порядкові номери відповідно споживачів освітніх послуг та людських ресурсів, які оцінюють соціальну значимість школи;  - загальна кількість споживачів освітніх послуг та людських ресурсів, які оцінюють соціальну значимість школи;  - відповідно цінність якості освітніх послуг, ресурсної бази школи та інших індивідуальних факторів для споживачів освітніх послуг;  - ваговий коефіцієнт показників відповідно цінності якості освітніх послуг, ресурсної бази школи та інших індивідуальних факторів для споживачів освітніх послуг;  - - відповідно цінність якості людських ресурсів на виході, ресурсної бази школи та інших індивідуальних факторів для споживачів людських ресурсів; .- ваговий коефіцієнт показників відповідно цінності якості людських ресурсів на виході, ресурсної бази школи та інших індивідуальних факторів для споживачів людських ресурсів.
Поняття соціальної значимості закладу загальної середньої освіти склало основу для формування концептуального підходу «оцінки соціальної значимості» (Social Value Based Approach - SoVa) до оптимізації мережі закладів середньої загальної освіти певної адміністративно-територіальної одиниці, який, на відміну від існуючого витратного підходу, дозволяє оцінити школу не за обсягами бюджетних витрат на її утримання, а за показниками споживчої цінності для різних груп економічних суб’єктів (див. рис. 1). 
Запропонований підхід SoVa до прийняття управлінських рішень щодо закриття закладів загальної середньої освіти автоматично розповсюджується на ланцюг поставок для закладів загальної середньої освіти. Аналіз ланцюга поставок для закладів загальної середньої освіти в контексті підходу SoVa дозволив дійти наступних висновків. 
По-перше, виробничий процес у закладі загальної середньої освіти є особливим. Його унікальність полягає у тому, що водночас він орієнтований на двох споживачів – учня та майбутнього роботодавця, а також має своїм результатом два продукти: освітню послугу та людський ресурс. Звідси двокомпонентна оцінка соціальної значимості школи.
По-друге, два продукти – освітня послуга та людський ресурс – закладу загальної середньої освіти можуть виявитися не ідентичними внаслідок ефекту переломлення. Тобто, надаючи якісну освітню послугу, заклад загальної середньої освіти не завжди може гарантувати отримання якісного людського ресурсу через те, що оцінка якості освітньої послуги здійснюється учнем, а оцінка учня, як людського ресурсу, здійснюється державою або роботодавцем, і їх уявлення про якість можуть не співпадати. Також через ефект переломлення вхідні параметри освітньої послуги не дорівнюють вихідним параметрам людського ресурсу. Це відбувається внаслідок психологічних, психічних та фізичних характеристик особи, яка навчається, а також характеристик зовнішнього оточуючого середовища. 
Чинники ефекту переломлення, який виникає при трансформації одного продукту у інший (освітньої послуги у характеристики людського ресурсу), мають накопичувальний характер, тобто вони можуть бути пов’язані з певними подіями у минулому, у інших місцях та характеризуватися синергією. Тому комбінації чинників ефекту переломлення не обов’язково мають відношення до часу та місця надання освітньої послуги. 
Таким чином, на основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки.
1. Існує проблема низького незадовільного територіального розміщення закладів загальної середньої освіти у межах однієї адміністративно-територіальної одиниці з точки зору необхідності несення державою значних витрат бюджетних коштів на утримання шкіл в умовах обмеженості бюджетних коштів. При цьому, чимала кількість закладів загальної середньої освіти працюють не на повну потужність, тобто фактична кількість учнів значно нижча за можливу. 
2. Апробація витратного підходу до оптимізації мережі закладів загальної середньої освіти певної адміністративно-територіальної одиниці показала необхідність закриття центральних шкіл, які через матеріально-технічну базу, високий середній рівень кваліфікації викладачів потребують найбільших витрат на утримання.
3. З метою обґрунтування протилежного витратному підходу до оптимізації мережі закладів загальної середньої освіти, вперше запропоновано поняття «соціальна значимість закладу загальної середньої освіти», яке відображає його реалізовану здатність задовольняти потреби споживачів та складається зі споживчої мікроцінності для споживачів освітніх послуг та споживчої макроцінності для споживачів людських ресурсів.
4. Поняття соціальної значимості закладу загальної середньої освіти склало основу для формування концептуального підходу «оцінки соціальної значимості» (Social Value Based Approach - SoVa) до оптимізації мережі закладів середньої загальної освіти певної адміністративно-територіальної одиниці, який, на відміну від існуючого витратного підходу, дозволяє оцінити школу не за обсягами бюджетних витрат на її утримання, а за показниками споживчої цінності для різних груп економічних суб’єктів.
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