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РЕФЕРАТ
МАЛЕ ВИРОБНИЧО-ТОРГОВЕЛЬНЕ БУДІВЕЛЬНЕ ПІДПРИЄМСТВО, ІННОВАЦІЇ, ЗМІСТ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ, ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ІННОВАЦІЙ, ЕФЕКТИВНІСТЬ, НАПРЯМИ, ІНТЕРНЕТ-ТОРГІВЛЯ 
Пояснювальна записка кваліфікаційної роботи магістра на тему «Підвищення ефективності діяльності торгово-виробничого будівельного малого підприємства на засадах впровадження інновацій».
80 сторінок, 10 рисунків, 11 таблиць, 80 інформаційних джерел, 2 додатка.
Об’єкт дослідження – процеси інноваційної діяльності малого виробничо-торговельного будівельного підприємства.
Предмет дослідження – організаційні складові механізму формування ефективної інноваційної діяльності малого виробничо-торговельного підприємства, що забезпечує підвищення його конкурентоспроможності.
Мета роботи – теоретичне обґрунтування й розробка методичних рекомендацій з вдосконалення механізму ефективності інноваційної діяльності малого виробничо-торговельного будівельного підприємства.
Методи дослідження – метод наукового узагальнення і систематизації, статистичний, аналітичний, графічний методи.
Отримані результати. У першому розділі визначено особливості та проблеми інноваційної діяльності малих виробничо-торговельних підприємств будівельної галузі України, здійснено огляд літературних джерел по проблемі досліджень.
У другому розділі обґрунтована методологія формування змісту інноваційної діяльності малого виробничо-торговельного підприємства будівельної галузі.
У третьому розділі наведено методику визначення необхідності інновацій та їх глибини в діяльності малого виробничо-торговельного підприємства, напрямків підвищення ефективності інноваційної діяльності.
Сфера практичного застосування результатів роботи – формування та удосконалення інноваційної діяльності малого виробничо-торговельного будівельного підприємства.
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