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ПІДПРИЄМНИЦТВО, ДИВЕРСИФІКАЦІЯ, СТРАТЕГІЯ СПОРІДНЕНОЇ ДИВЕРСИФІКАЦІЇ, ФІНАНСОВА ДИВЕРСИФІКАЦІЯ
 
Об’єкт дослідження - процес диверсифікації підприємства.  
Предмет дослідження – процес диверсифікації на підприємстві 
Мета дослідження –  теоретичне обґрунтування та розробка практичних підходів щодо диверсифікації підприємства з виробництва дверей, що дозволить підвищити ефективність його функціонування. 
У першому розділі надані теоретичні основи диверсифікації діяльності піідприємства. Проаналізовано сутність поняття «диверсифікація діяльності підприємства»,визначені види та напрями диверсифікації, проведений аналіз специфіки середовища функціонування підприємства з виготовлення дверей.
У другому розділі обґрунтовані підходи щодо диверсифікації діяльності підприємства. Надана характеристика діяльності підприємства, проведений аналіз факторів мікросередовища та обґрунтовані підходи щодо диверсифікації підприємства з виробництва дверей.
У третьому розділі розроблені практичні шляхи щодо диверсифікації діяльності підприємства з виготовлення дверей. Було проведено обґрунтування виробничої диверсифікації на підприємстві з виробництва дверей, надані пропозиції щодо фінансової диверсифікації господарської діяльності ТОВ «Аллюміт», запропоновані рекомендації щодо реалізації маркетингової диверсифікації для компанії «Аллюміт».
Сфера практичного застосування результатів роботи – підприємства середнього бізнесу в сфері промислового підприємництва.
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