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Реферат
Пояснювальна записка кваліфікаційної роботи на тему «Обґрунтування напрямів розвитку компанії сфери зеленого бізнесу» містить 79 сторінок, 3 рисунка, 6 таблиць, 52 використаних джерел, 3 додатки.
ПІДПРИЄМНИЦТВО, ЗЕЛЕНИЙ БІЗНЕС, ТУРИСТИЧНІ ПОСЛУГИ, СІЛЬСЬКІ ТЕРИТОРІАЛЬНІ ГРОМАДИ, СІЛЬСЬКИЙ ЗЕЛЕНИЙ ТУРИЗМ.
Об’єкт дослідження – процес діяльності підприємства сфери зеленого бізнесу.
Предмет дослідження – теоретичні і практичні аспекти розвитку підприємницької організації сфери зеленого бізнесу.
Мета роботи – теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо забезпечення розвитку компанії сфери зеленого бізнесу.
Методи дослідження: узагальнення, систематизації, аналітичний, графічний та табличний методи.
У першому розділі узагальнено теоретичне підґрунтя ведення зеленого бізнесу та надано характеристику особливостям та видам зеленого бізнесу.
У другому розділі визначено сутність та значення туристичних послуг як виду зеленого бізнесу та проведено аналіз стану та перспектив функціонування підприємницьких структур в сфері зеленого туризму.
У третьому розділі визначено шляхи активізації зеленого туризму в Україні задля сталого розвитку сільських територій та обґрунтовано напрями розвитку компанії у сфері сільського зеленого туризму в Карпатському регіоні.
Сфера практичного застосування результатів роботи – підприємницькі організації сфери зеленого туризму при прийнятті рішень щодо визначення напрямів їх діяльності та розвитку.
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